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 نقاط( 80) التمرين الأول

 

 نقاط(70) لثانياالتمرين 

 بعد حيواني حي لكائن الملاحظة الصبغية المجموعة (1تمثل الوثيقة )

 . والتلوين التثبيت

  .التعليل مع الصبغيات؟ هذه أخذت مرحلة أي في - 1

 ؟ مرتبة الصبغيات هذه مجموع يسمى ماذا - 2

 الترتيب؟ هذا في المستعملة المعايير هي ما -أ  – 3

  .المعايير هذه حسب الصبغيات هذه رتب -ب      

 .الحيوان لهذا الصبغية الصيغة أوجد - 4

  الطريقة بنفس يتم الحيوان عند الجنس تحديد أن باعتبار - 5

 .الإنسان عند

  .اختيارك علل .الحيوان هذا جنس حدد -أ    

  مستعملا الحيوان لهذا الممكنة الأعراس مثل -ب   

 .عروس لكل الصبغية الصيغة وعين المرقمة الصبغيات
 

 ساعتانالمدة :                                                               مادة : علوم الطبيعة والحياة    
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 :نقاط( 05)الوضعية الإدماجية 
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 4102/4102السىت الدراسيت  ثاوويت جلاب عبد الحفيظ

 ثاوياختبار الثلاثي ال

 الزمه: ساعتـــــــــــــــــــــــــان مادة: علوم الطبيعت و الحياة المستوى:  أولي ج م ع ث 

 

 نقاط 01 التمرين الأول:

/ I ( بعد حله فً الكحول ثم قٌاس نسبة الضوء الممتصة لكل طول موجة لكل طٌف من متم استخلاص صباغ نبات أخضر )الجٌرانٌو

الأوكسجٌن بأطوال فً نفس الوقت قٌست شدة انطلاق  . و1أطٌاف الضوء الأبٌض بعد تحلٌله بموشور. النتائج مبٌنة فً الشكل أ من الوثٌقة 

 .1مختلفة و المنحنى فً الشكل ب من الوثٌقة أمواج 

    

 

 

 

 

 .1ضع عنوانا مناسبا لمنحنًٌ الوثٌقة  -1
 قارن بٌنهما. ماذا تستنتج؟  -2

/ I I  .فً إطار البحث عن فهم التبادلات الغازٌة الٌخضورٌة تم قٌاس درجة امتصاص نبات الجرانٌوم للغاز )س( خلال ساعات النهار

 القٌاس ممثلة فً الجدول التالً:نتائج 

 mg/dm/h 0 10 20 40 20 10 01 0نسبة الغاز الممتص 

 00 21 18 15 12 9 6 3 التوقيت بالساعة

 ترجم نتائج الجدول إلى منحنى بٌانً. -1
 المقصود فً هذه الدراسة؟ما هو الغاز )س(  -2
 حلل و فسر المنحنى؟ -3

/ I I I  0-  2الموضحة فً الوثٌقة  2،3، 1تقنٌات خاصة أنجزت التجارب التالٌة: قصد متابعة البحث و بواسطة 

 

 

 

 

 

 رٌا و نغطً بالساترة.من وسط زرع بكت(: نضع على صفٌحة زجاجٌة قطرة 1التجربة )

 ( لكن نضع مادة حول حافة الساترة قصد عزل قطرة الزرع عن الهواء الخارجً.1(: نعٌد التجربة )2التجربة )

 ( خٌط طحلب أخضر مجهري و نعرضها للضوء.2(: نضٌف لصفٌحة التجربة )3جربة )الت

 رٌا فً الصفٌحة.خلال التجارب الثلاث توزع البكت ندرس

 رٌا فً التجارب الثلاث؟.( إستخرج كٌف تتوزع البكت1ثٌقة )معتمدا على الو - أ
 رٌا؟على ماذا تبحث البكت - ب

1الوثٌقة   

2 الوثيقة  



 
2 

 فسر نتائج التجارب الثلاث. - ج

 ( بواسطة حزمة ضوئٌة تمر عبر موشور.3و ذلك بإضاءة التجربة ) (4نجري التجربة ) -2

 أرسم رسما تخطٌطٌا لتوزع البكترٌا فً هذه التجربة. - أ

 فسر النتائج المحصل علٌها. - ب
 ( بواسطة حزمة بعد مرورها عبر محلول كحولً من الٌخضور الخام؟ علل إجابتك.3كٌف ستتوزع البكترٌا عند إضاءة التجربة ) -3

 نقاط 5  اني:التمرين الث

جٌد.  ٌملك مربً سلالتٌن من الأبقار، سلالة منتجة للحلٌب بغزارة إلا أنها قلٌلة اللحم، و سلالة أخرى قلٌلة الحلٌب لكنها منتجة للحم بشكل
واحد. فحصل فً الجٌل الأول على أبقار تتمٌز  آنأراد المربً أن ٌزاوج بٌن السلالتٌن قصد الحصول على أبقار منتجة للحلٌب و اللحم فً 

 كلها بأنها قلٌلة الحلٌب و اللحم.

 ما هً المعلومات المستخلصة بخصوص سٌادة الصفات؟ -1
 قدم تفسٌرا صبغٌا توضح فٌه كٌفٌة الحصول على الجٌل الأول. -2
 ترك هذا المربً أبقار الجٌل الأول تتزاوج فٌما بٌنها فحصل فً الجٌل الثانً  -3

 على أربع أنماط ظاهرٌة مختلفة، حددها؟

 ؟الاقتصادٌةما هو النمط الوراثً المهم من الناحٌة  -4
 هل ٌمكن التمٌٌز بٌن الأفراد الحاملة للنمط المفٌد من بٌن الأفراد الناتجة. علل؟ -5

 نقاط 5   :وضعية إدماجية    

على ثمرة الطماطم، لكن هذه الأخٌرة تقل فً فصل الشتاء باعتبارها من الثمار الموسمٌة،  اعتماداتعمل المطاعم الفورٌة على صناعة البٌتزا 
 . وفرها فً غٌر موسمهاولذلك حاول المهندسون بالفلاحة التحكم فً الوجود الدائم لهذه الثمرة و ت

 

 

 

 

 

 

 

 حدد العامل المحدد لإنتاج الطماطم؟ -1

 ما هً الطرٌقة الأنجح للإنتاج المستمر للطماطم؟ -2

 نرمز لـ :

 أبقار منتجة للحلٌب : م

 أبقار قلٌلة الحلٌب: ق

 أبقار منتجة للحم: ح

 أبقار قلٌلة اللحم: غ

 

3 الوثيقة  

2الوثيقة   

0 الوثيقة  

 بالتوفيق



 

 

 

 

 التمرين الأول  ) 8 نقـــــــــــــاط(:

 نبات صباغ استخلاص تم.  عضوية مواد من تنتجه لما الحي العالم في للطاقة الأول المصدر الخضراء النباتات تمثل
الضوء  أطياف من طيف لكل موجة طول لكل الممتصة الضوء نسبة ثم قياس الكحول في حله بعد (الجرانيوم)أخضر 
 انطلاق شدة قيست و في نفس الوقت (1)من الوثيقة ( أ) النتائج مبينة في الشكل . بموشور تحليله بعد الأبيض

  (1)الوثيقة من (ب ) الشكل في المنحنى و مختلفة أمواج بأطوال الأوكسجين
 
 

 

 

 

 

 

 

 .ماھمن لكل مناسب عنوان وضع مع المنحنيين حلل-1-
 تستنتج؟ ماذا . مانهبي قارن 2-

 الجرانيوم  نبات ورقة امتصاص درجة قياس تم السكرية المادة هاتحتوي التي الكيميائية العناصر عن البحث إطار في -
 (2)  الوثيقة في بيانيا مثلت القياس نتائج ، مختلفة ظروف في( س) للغاز

  (2) الوثيقة  منحنى فسر ثم حلل-3-
 ؟ الدراسة ذهھ في المعني الغاز وھ ما -4-

 

 

 

 

 

 

 السنة أولى جذع مشترك علوم و تكنولوجيا                                                                2ثانوية العربي التبسي 

 امتحان الثلاثي الثاني في مادة علوم الطبيعة و الحياة

 ساعـــــات 3: المدة                                                                      2113/2114السنة الدراسية 

 

 

 رقتين و أخذت الطاقة بتحويل الممتص الغاز علاقة لإثبات
 بعد الأخرى و الباكر الصباح في ماھإحدا النبات مننفس
 عوملت ثم ساعات لعدة الشمس النبات لضوء تعرض

 تلونت(.3)الوثيقة للطريقة الموضحة في  وفقا الورقتين
الأخرى  بقيت حين في البنفسجي بالأزرق الورقتين إحدى
 أصفر بلون

أقلب الصفحة 3/  1الصفحة    



 

 

 

 

 

 : (نقـــــــــــــــــاط 7)  التمرين الثاني

انها قليلة اللحم وسلالة اخرى قليلة الحليب لكنها منتجة  إلاسلالة منتجة للحليب بغزارة  يملك مربي سلالتين من الأبقار
من  و,أراد المربي أن يزاوج بين السلالتين قصد الحصول على ابقار منتجة للحم و الحليب في آن واحد.للحم بشكل جيد

ل على أبقار كلها تتميز بأنها قليلة الحليب و أجل هذا الهدف قام المربي بالتهجين بين السلالتين فحصل في الجيل الأو
 .قليلة اللحم 

 نقاوة سلالة الآباء و الصفات المتضادة؟:ماهي المعلومات المستخلصة بخصوص-1-

  .الحصول على الجيل الأولكيفية توضح فيه  تفسيرا صبغياقدم  -2-

                                                        هذا المربي أبقار الجيل الأول تتزاوج فيما بينها فحصل في الجيل الثاني على أربعة ترك-
 أنماط مـختلفة ظاهريا

 (استعن بالجدول التالي)حدد مــختلف الأنماط الظاهربة و الوراثية للأفراد الناتجة في الجيل الثاني  -3-

 النسبة 4النمط  النسبة 3النمط  النسبة 2النمط  النسبة 1لنمط ا 
 

 النمط الظاهري
 
 
 
 
 

       

الأنماط  الوراثية 
 الممكنة

 
 
 
 
 

       

 ماهو النمط الظاهري المهم من الناحية الاقتصادية؟ -4-

.بين الأفراد الحاملة للنمط المفيد من بين الأفراد الناتجة؟علل هل يمكن التمببز -5-  

 

 .2و  1علل استعمال الخطوات  -5-

 اهتستخرج التي المعلومات يھ ما-6-

 التجريبية؟ مقارنة النتائج من

 ؟ التجربة ذهھ من تستنتج ماذا -7-

 

 :لـ نرمز

حا : لأبقار قليلة الحليب بـ ا
, الأبقار منتجة للحليب بـ ح

            ,قا: الأبقار قليلة اللحم بـ 
 ق:الأبقار منتجة للحم بـ 
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 الوضعية الادماجية ) 5 نقـــــــــــــــــاط( :

قرر .(1الوثيقة ) تخرج احمد و زكريا من معهد الفلاحة و استفادا في اطار الدعم الفلاحي من قرض مالي و قطعة ارض
( 4)تمثل الوثيقة .(2وثيقة )بينما فضل زكريا الطريقة التقليدية (3وثيقة )تثمر أرضه بالطرق الحديثةساحمد ان ي

 .لزكريا و احمدلنبات الطماطم  متوسط الكتلة الحيوية الجافة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :من خلال تحليلك للوثائق و معلوماتك :وبــــــالمطل

 حمد وزكريالأفسر اختلاف المردود -1-

 ماهي النصائح التي تقدمها لزكريا من أجل تحسين مردوده-2-

 

 

 

 

  

متوسط الكتلة الحيوية 
 هـ/الجافة ق

 

 احمد 251
 زكريا 113

 

(3)الوثيقة    

(2)لوثيقة ا (1)الوثيقة   

انتـــــــــهى 3/  3الصفحة   

 أستاذات مادة العلوم يتمنون لكم التوفيق و النجاح

 (4)الوثيقة 

 

 سقي تسميد حرث



  
السنة أولى جذع مشترك علوم و تكنولوجيا                                                         2العربي التبسي  ثانوية  

 متحان الثلاثي الثاني في مادة علوم الطبيعة و الحياةالاجابة النموذجية لا

 :(نقـــــــــــــاط 8)  التمرين الأول 

 العلامة كاملة العلامة مجزئة الجواب رقم الجواب
 
 
 
 
 
1 
 

 :  -أ– المنحنى تحليل
 الأطياف مقابل عالية للضوء اليخضور صباغ امتصاص نسبة تكون- 

النيلي  عند الأطياف  و تنخفض( الأطياف الطرفية) و الأحمراء البنفسجية
 و تكاد تنعدم عند الطيف الأخضر, و البرتقالي و الأزرق و الأصفر

 اليخضور امتصاص طيف -أ – المنحنى عنوان -
 -ب– المنحنى تحليل

و  البنفسجية الأطياف مقابل أعظميا الأوكسجين امتصاص يكون  
النيلي و الأزرق و  عند الأطياف  و تنخفض (الأطياف الطرفية)الأحمراء 
 و تكاد تنعدم عند الطيف الأخضر, و البرتقالي الأصفر

 العمل أو النشاط طيف -ب – المنحنى عنوان -

1.75 
 
 
 

1.5 
 
 

1.75 
 
 

1.5 

 
 
 
 
 

12.5 

 
2 
 

 :المقارنة
 المنحنيين متطابقين 

 :الاستنتاج
 نجاعة في عملية التركيب الضوئيالأطياف الأكثر امتصاصا هي الأطياف الأكثر 

1.5 
 
 

1.5 

 
11 

 
 
3 

 : المنحنى تحليل-
 في تنعدم تكاد حتى تنخفض و الضوء في مرتفعة الغاز امتصاص نسبة تكون
 الظلام

 : المنحنى تفسير-
 لا التي الضوئي التركيب عمليةارتفاع نسبة امتصاص الغاز بقيام النبات ب يفسر
و انخفاض نسبة الغاز الممتص يفسر بتوقف عملية  الضوء في إلا تحدث

 التركيب الضوئي لغياب الضوء

 
11 
 
 
11 

 
 
 
12 

 co2 1.5 1.5 غاز الغاز الممتص هو 4
 نضع الأوراق في كحول مغلى للتخلص من صبغة اليخضور 5

 نعامل الأوراق بماء اليود للكشف عن النشاء
1.5 
1.5 

11 

للضوء  تتعرض لم التي الورقة بينما النشاء على تحتوي للضوء المعرضة الورقة 6
 تحتوي عليه لا

1.5 1.5 

 يقوم النبات الأخضر ببناء المادة العضوية و المتمثلة في النشاء 7
 

1.5 1.5 
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 : (نقـــــــــــــــــاط 7 ) التمرين الثاني

 العلامة كاملة العلامة مجزئة الجواب رمز الجواب
 سلالة الآباء نقية- 1

صفة قليلة اللحم سائدة على صفة منتجة للحم و صفة قليلة الحليب سائدة على صفة -
 منتجة للحليب

1.5 
11 

 
11.5 
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 :التفسير الصبغي

 

 
 
 
 
 
 
12 

 
 
 
 
 
12 

 
 
 
 
 
 

3 

 

 
 
 
 
 
 

2.5 

 
 
 
 
 
 

2.5 

 النمط المهم من الناحية الاقتصادية هو النمط الأخير ابقار منتجة للحليب و منتجة للحم 4
 

1.5 1.5 

 نعم يمكن تمييز الأفراد المرغوبة بسهولة 5
 :الـأفراد المرغوبة تحمل الصفات المتنحية وبالتالي هي دائما نقية و تحمل : التعلبل

 ح ق قح 

 
1.5 

 
1.5 
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 الأسئلة المعيار مؤشرات الكفاءة التنقيط
 
 
 
 

2 
 
 
 
 

2 
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 يقدم تفسير لاختلاف المردودية :مؤ
 (1,2,3,4)اختيار الوثائق المناسبة :1مؤ
 استخراج المعلومات الضرورية من الوثائق: 2مؤ

 أرض بور غير معالجة و لم يتم استصلاحها:(1)تظهر الوثيقة 
 تبين العوامل الترابية و هي السقي و الحرث و التسميد(:2)الوثيقة  تظهر

 تسمح الدفيئة بالتحكم في العوامل الخارجية الترابية و المناخية:(3)تظهر الوثيقة 
 متوسط الكتلة الحيوية الجافة لأحمد و زكريا حيث انها مرتفعة عند أحمد مقارنة بزكريا (:4)تظهر الوثيقة 

 (:1,2,3.4)مـختلف الوثائق الربط بين : 3مؤ
استثمر زكريا ارضه البور باستعمال طريقة تقليدية وهي طريقة تعتمد على توفير العوامل الترابية  :(1-2)
 المتمثلة في السقي و الحرث و التسميد و
وهي طريقة تعتمد على توفير العوامل  (الدفيئة)استثمر أحمد ارضه البور باستعمال طريقة حديثة  (: 1-3)

 (الترابية و المناخية)الخارجية 
نفسر اختلاف المنتوج بين أحمد و زكريا أن زكريا لم يستطع التحكم في جميع العوامل (: 2-3-4)

 في الوسط CO2كالعوامل الخارجية من اضاءة و حرارة و تركيز 
 حلول لتحسين المردود يقترح: 4مؤ

تطور  وزكريا استعمال الطرق الحديثة كالدفيئة لأنها تقنية مكيفة توفر أحسن الشروط الخارجية لنمو على 
 النباتات

 التنسيق الجيد بين المعلومات المستخلصة: 1مؤ
 شرح منسق و منطقي: 2مؤ
 الإبداعية في المنتوج: 1مِؤ

1م  

  2م

 

 

 

 

 

3م  

 

 

 

 

 

 

2م  
 
 
3م  

 
4م  

 

1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 

 
 
 
 

 

 :الاجابة المتوقعة من طرف التلاميذ

جميع الشروط الضرورية لنمو النبات من حرث و تسميد و سقي كما يستعمل الفلاحون تقنيات متطورة من أجل  يسعى الفلاحون لتوفير
.الحصول على مردود وفير ذو فائدة اقتصادية  

( 3وثيقة )حيث استعمل أحمد تقنية حديثة و المتمثلة في الدفيئة  بتقنيات مختلفة( 1الوثيقة )استثمر كل من أحمد و زكريا أرضهما البور 
أما زكريا فقد استعمل تقنية قديمة وهي طريقة .CO2المناخية كالحرارة و الاضاءة و  والتي تتوفر على جميع الشروط الخارجية الترابية و

تسمح هذه العوامل بتحسين  (2الوثيقة )وحرث و تسميد  تسمح بمتابعة نمو النبات بتوفير جميع الشروط الترابية المناسبة له من سقي
 على وهذا يعود لعدم قدرته( 4وثيقة )ضئيل مقارنة بمنتوج أحمد زكريا  الخصائص الفيزيائية و الكيميائية للتربة و رغم هذا فإن منتوج

مما أدى الى نقص منتوجه مقارنة بأحمد الذي  في الوسط CO2التحكم في جميع العوامل كالعوامل الخارجية من اضاءة و حرارة و تركيز 
 استطاع التحكم في كل العوامل الخارجية

و بالتالي تسمح  تطور النباتات وعلى زكريا استعمال الطرق الحديثة كالدفيئة لأنها تقنية مكيفة توفر أحسن الشروط الخارجية لنمو 
 .بزيادة الكتلة الحيوية

 

 

الإبداعية في المنتوج :4م نوعية و انسجام المنتوج    : 3م الاستعمال الصحيح لأدوات المادة : 2ممعيار الوجاهة   :1م  

 انتـــــــــــهى  3/   3الصفحة  

 

































 ج م ع ت : المستوى         اختبار الثلاثي الثاني في مادة علوم الطبیعة والحیاة         ثانویة ھواري بومدین  
 ةساع 01: المدة ................      :  رقم ال ...............: القسم  .................................: الاسم  ...................................: اللقب    تنــس       

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  )نقطة  12(  :الموضوع الأول 
 I - ثة من بین الأمثلة التي تظھر تعدد المورثات المتقابلة عند الإنسان المجامیع الدمویة ، بحیث ھناك ثلا

  :مورثات مسؤولة عن المجامیع الدمویة ، و لكن الفرد لا یحمل إلا اثنتین منھا و ھي 
A ، B  ،O   ، لا توجد سیادة بینA  وB  و لكنA  سائدة علىO  وB  سائدة علىO   
  ؟ A  ،B ، AB ،O: أكتب النمط أو الأنماط الوراثیة الممكنة للأفراد ذوي الفصیلة  - 1

  الأنماط الوراثیة الممكنة  )نمط ظاھري ( الفصیلة   الأنماط الوراثیة الممكنة  )نمط ظاھري ( الفصیلة 
A    AB    
B    O    

   ) AB(من فصیلة ) 1ب(الأب : ستشفى نتساءل ما إذا كان ھناك تبادل بین طفلین حدیثي الولادة في الم -2 
  أن یكون طفلیھما  لا یمكن) AB(ذو الفصیلة ) 1ط(ل ، یدعیان أن الطف) O(من فصیلة ) 1م(و الأم 

  ھل ھما صادقان فیما یدعیانھ ؟ علل ذلك -أ
....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................  

  .....................................................................................................................................................................: التعلیل 
....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  
  مع أب آخر ؟) AB(أن تضع طفلا ) 1م(یمكن للأم ھل  -ب

....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................  

؟ ) 1م(و) 1ب(،ھل یمكن أن یكون ابنا )A(المولود في نفس الوقت ھو من فصیلة ) 2ط(الطفل -ج
....................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................  
  
ھل یمكن أن یكونا والدي ) : A(تنتمي إلى الفصیلة ) 2م(و الأم ) AB(ینتمي إلى الفصیلة ) 2ب(الأب  –د 
  ؟) 1ط(؟ ) 2ط(

....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................
. ..................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................  
  

II –  رجل یطلب الطلاق متھما زوجتھ بالخیانة ، الابن الأول ینتمي إلى الفصیلة)O ( و الابن الثاني ینتمي  
  . )B(، الابن الثالث الذي یرفض الأب أن یعترف بھ ینتمي إلى الفصیلة ) AB(إلى الفصیلة 

  ھل تستطیع التأكد من صحة أقوالھ فیما یخص الابن الثالث ؟ -
....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

III –  اتھمت امرأة من فصیلة)A ( رجلا من الفصیلة)B ( بأنھ والد ابنھا ذو الفصیلة)O (  
  ھل من الممكن أن یكون ھذا الرجل فعلا والد الطفل ؟ لماذا ؟ - 1

..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................  

  إذا كان ھذا الرجل ھو الأب الحقیقي ، فما ھو النمط الوراثي لكل من الأبوین ؟ - 2
..............................................................................................................................................................................  

  ما ھو النمط الوراثي الممكن لھذا الرجل حتى یستحیل أن یكون أبا للطفل ؟ - 3
..............................................................................................................................................................................  

  ھل یمكن احتمال انتساب ھذا الطفل إلیھ ؟) AB(إذا كان ھذا الرجل ینتمي إلى الفصیلة  - 4
..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................
............................................................  

IV –  أحد الأبوین ینتمي إلى الفصیلة)A ( و الأب الثاني من الفصیلة)B ( و أطفالھم الأربعة ینتمون إلى
  )O(و ) A ( ،)B ( ،)AB: (الفصائل 

  ما ھو النمط الوراثي للأبوین ؟ - 1
..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................  
  أحد الأطفال لا ینتمي إلیھ ؟ ھل یستطیع الأب أن یقول بأن - 2

..............................................................................................................................................................................  
V –  تزوج رجل من الفصیلة)A ( من امرأة من الفصیلة)B ( و أنجبوا)أطفال ) 6 :  
  )A(، ثلاث بنات من الفصیلة ) AB(، طفل من الفصیلة ) A(لة ولدین من الفصی -
  ما ھي الأنماط الوراثیة المحتملة لھذین الأبوین ؟ -

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................  
  )نقاط  08(  :الموضوع الثاني 

ب إن التھجین بین السلالات النباتیة لإنتاج السلالات المرغوبة لیس كافیا في بعض الأحیان بل یج -
 التحكم في مجموعة من العوامل الخارجیة التي تؤثر على الإنتاج النباتي ، من بینھا عوامل ترابیة 

  . و أخرى مناخیة
  كیف یمكن التحكم في العوامل الترابیة ؟ - 1

..............................................................................................................................................................................  
..............................................................................................................................................................................  
..............................................................................................................................................................................  

  ما ھي الممیزات التي یضیفھا الحرث إلى التربة ؟ - 2
..............................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................  
  
  كیف یمكن التحكم في العوامل المناخیة ؟ - 3

..............................................................................................................................................................................  
..............................................................................................................................................................................  
..............................................................................................................................................................................  

  ما ھي أھمیة الزراعة المحمیة ؟ - 4
..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................  
  فــراح عیسى: ستاذ المادة أ                                                                                                                                       

         



  

 

 

 

 

 

 

 الموضوع:

 التمرين الاول

الكراث(حصلنا بالفحص المجهري لبشرة ورقة نبتة )  

 

(أعلاه 1على الشكلين أحدهما في وجود الضوء والاخر في الظلام )الوثيقة   

ماذا تمثل العناصر )س(؟-أ  

؟1اعطي عنوانا لكل شكل من الوثيقة -ب  

حدد علاقة العناصر )س( بوجود الضوء والظلام؟-ث  

اذكر دور هذه العناصر -ج  

 وزارة التربية الوطنية

 مديرية التربية لولاية الجلفة

-الشارف–ثانوية باقي الطيب   

 المستوى والشعبة:اولى ثانوي 

  ج م علوم و تكنولوجيا 

-2017\2016السنة الدراسية :  

 المدة:ساعتان
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التمرين الثاني                                   

  

خدمة الارض و العناية بها من التقنيات.يرتبط الانتاج الفلاحي ارتباطا وثيقا بمدى 1  

لهذا الغرض قيست مردودية قطع المستعملة لهذاالغرض هو الحرث  

 ارضية محروثة على اعماق مختلفة والنتائج موضحة في المنحى التالي : )المنحنى المقابل(

.حلل المنحنى؟1  

.ماذا تستنتج ؟2  

.ماهي المميزات التي يضيفها الحرث للتربة ؟3  

.اذكر العوامل الترابية الاخرى وكيف تؤثر على الانتاجية الكتلة الحيوية؟4  

2 _  

لدراسة تأثير بعض العوامل على شدة التركيب الضوئي ندرس النتائج المبينة في المنحنيات 

 الوثيقة التالية
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المنحنيات تغير شدة التركيب الضوئي عند نبات الايلوديا بتغير تركيزتوضح    

 co2وشدة الاضاءة ودرجة الحرارة

.ما هي العوامل التي تم تغييرها؟1  

3000. ما هي العوامل المحددة لشدة التركيب الضوئي عندما تبلغ شدة الاضاءة 2  

تسمى العوامل المؤثرة على شدة التركيب الضوئي وما هي التقنية التي من خلالها يمكن التحكم  . بماذا3

 في هذه العوامل

3\  

جية حيث قيست وتحت نفس رتمت دراسة انتاجية نبات القمح بتوفير الشروط المثالية من العوامل الخا
الثابتة انتاجية سلالتين مختلفتين لنفس النوع النباتي ) القمح اللين( فكانت النتائج كما يلي: العوامل الخاجية  

هكتار \متوسط الانتاجية طن  
 سلالة القمح اللين سلالة الشتاء سلالة الربيع

1978سنة 4.8 3.7  
 

ة الحيوية.ما هي المعلومة التي تستخلصا من الجدول حول العوامل المؤثرة على انتاج الكتل1  

المقابلة 1. لتحديد مقر هذه العوامل وكيفية تأثيرها على الانتاجية أجريت التجربة الموضحة في الوثيقة 2  

  

 

  

حدد النمط الظاهري للحمل الناتج عند الانجاب؟-   

ما هي المعلومة التي توصلت اليها من خلال نتيجة هذه التجربة؟-  
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.تشكل الامشاج الرابطة البيولوجية الوحيدة بين الابوين وابنائهما فكل فرد يتشكل من نمو وتطور الخلية 3

 البيضية الناجمة عن اتحاد نطفة ببوضية

)في الاسفل( طابع نووي عند الانسان 2تمثل الوثيقة   

 

المتماثلةز الطابع النووي يستخدم عدة معايير لتمييز الصبغيات وتحديد الازواج لانجا  

 اذكر هذه المعايير؟

 التمرين الثالث

.في احدى المناطق بجنوب الصحراء وبفضل الامكانيات المحلية تم تهيئة مزارع واسعة من الطماطم 1  

نوع ذو ثمار صغيرة ( –:)نوع ذو ثمار كبيرة   

النوع الثانيوجد بأن افراد النوع الاول ) الثمار الكبيرة( تصاب بمرض طفيلي ) الفيوزاريوم ( عكس   

 ارادو مسؤولو الفلاحة تحسين الانتاج بخلق نوع جديد من الطماطم الكبيرة الغير مصابة بالمرض

ماذا يجب ان يفعلو لضمان صفاء النوعي لصنف ) طماطم كبيرة(؟-1  

ما هي العمليات التطبيقية التي تمكنهم من تزاوج النوعين النقيي السلالة؟-2  

(الناتج من تزاوج هذين النوعين يتكون من طماطم ذات ثمار صغيرة غير 1ج.اذا كان الجيل الاول )2

 مصابة بالمرض

 أ. ماذا تستنتج فيما يخص زوجي الصفات المتضادة
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.اذا كان التلقيح الذاتي لافراد الجيل الاول اعطى النتائج التالية:3  

طماطم صغيرة مصابة 918 طماطم صغيرة غير مصابة 2742   
كبيرة مصابة طماطم 304 طماطم كبيرة غير مصابة 903   

 

(1.حدد الانماط التكوينية للأباء وافراد )ج1  

 حدد النمط التكويني للنوع والاهمية الاقتصادية؟

 

 

 

1as.ency-education.com



 سا 2المدة:                 تج م ع  1المستوى:              2016/2017نة الدراسية ثانوية محمد العربي بعرير طولقة                الس

 اختبار الثلاثي الثاني في مادة العلوم البيعة و الحياة

 التمرين الأول:

النبات الأخضر بإدخال الطاقة إلى العالم الحي  تسمح ظاهرة حيوية يقوم بها

قوم نووضعها تحت تصرف جميع الكائنات الحية، لإظهار هذه الظاهرة 

 بالدراسة التالية:

( علما أن محلول المثيلين 1ننجز التركيب التجريبي الممثل في الوثيقة ) /1

 في وجود الأوكسجين و شفاف في غياب الأوكسجين. يأخذ اللون الأزرق

 ما هي التغيرات التي تحدث في أنابيب الاختبار؟ -1

 فسر حدوث هذه التغيرات، و ماذا تستنتج؟ -2

 ما هو النشاط المدروس في هذا التركيب؟ -3

 II –  ،تم فحص مجهري لنسيج يخضوري لورقة نبات أخضر الإيلوديا

 . 2النتيجة ممثلة في الوثيقة 

 ضع البيانات حسب تسلسل الأرقام. -1

( ظاهرة حيوية يتم فيها تركيب 3تحدث على مستوى العنصر) -2

  سكر بسيط يمكن تلخيص ذلك بالمعادلة التالية:

  

إذا علمت أن  في هذا التفاعل؟ Cو  Bو   Aأ/ حدد الجزيئات المناسبة  

 .  A رائق الكلس لا يتعكر في وجود العنصر

 2الكيمائي الدقيق في خلايا نبات الفطر تأكد غياب العنصر  عند التحليلب/ 

 .2( من الوثيقة 3و دور كل منهما في تركيب السكر البسيط على مستوى العنصر ) 2و  1، حدد العنصرين الموضح في المعادلة

 التمرين الثاني:

بدلالة تغيرات نريد دراسة تغيرات شدة التركيب الضوئي 

العوامل الخارجية لهذا الغرض ننجز التجربة الموضحة 

 .3في الوثيقة 

 : نننجز القياسات في شرطين تجريبيي

 من بكربونات الصديوم. %5الوسط )أ(: يحتوي على 

من بكربونات  % 0.01الوسط )ب(: يحتوي على 

 الصديوم.

 النتائج المحصل عليها مدونة في الجدول التالي

البعد بين المنبع الضوئي و النبات 
 )سم(

6 12.5 25 50 75 100 110 

 11 11 12 17 25 34 47 الوسط )أ( 2Oعدد فقاعات 

 11 11 12 17 24 25 25 الوسط )ب(

2/1 

2الوثيقة   A+B                          1+2                   C6H12O6 + C 

   2Oفقاعات ل عداد

 متحرك منبع ضوئي

 نبات مائي أخضر غير حراري

 

مقياس 

درجة 

 الحرارة

 3الوثيقة 

أكتب بخط 

 واضح
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 منبع ضوئي غير حراري؟لماذا استعملنا  /1 

 أذكر الغرض من استعمال بيكربونات الصوديوم. /2

و الوسط أ( لوسط )من ا أنجز على نفس المعلم منحنى تغيرات عدد الفقاعات بدلالة المسافة الفاصلة بين منبع الضوء و النبات في كل/3

 سم. 1سم بـ  10سم و كل  1قاعات بـ ف 5كل  )ب( ممثلا

 أ و ب؟ ة المنحنييننما هي المعلومات التي يمكن استخراجا من مقار /4

ذه الدراسة اشرح من خلال المعلومات المستخرجة في السؤال السابق مفهوم العامل المؤثر على شدة التركيب الضوئي في ه /5

 التجريبية؟

 :دماجيةالإالوضعية 

لأجزاء لاحظ بعض ا أراد أحد الأشخاص الوضوء من حنفية البيت التي تتصل بصهريج الماء ) أبيض شفاف( فلاحظ تغير طعم الماء، كما

فعه إلى معرفة له العلمي دداخل هذا الصهريج، فضو النباتية فيه، و عند تحققه من الأمر تبين له أن السبب يكمن في نمو نوع من الأشنات

 الأسباب التي أدت إلى ذلك. نتائج أبحاثه موضحة في السندات الآتية: 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اشرح أسباب نمو هذا النوع من الأشنات ) الطحالب  /1

 الخضراء(

 ما هي الحلول التي تقترحها للقضاء على هذه المشكلة. /2

  

 

2/2 

1السند   

 : منحنى طيف امتصاص اليخضور الخام و طيف العمل1السند 

 الضوئي : طحالب سبيروجيرا الخضراء ملاحظة بالمجهر 2السند

 3السند 

 بالتوفيق

 أرسم بدقة
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 م  2019 – 2018السنة الدراسية :                                                            - مدروسة-حاج احمد حطابثانوية 
 ساعتا ن المدة :                                       جذع مشترك علوم و تكنولوجيا     المستوي : الأولى

 م الطبيعة و الحياةختبار الثلاثي الثاني في مادة علوإ
  م2019/  03/  06 الاثنينالتاريخ :  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نقطة ) 50:   ( الأولالتمرين 
I -  تأثير كل من عامل الضوء و عامل تركيز  نقوم بدراسة بغرض البحث عن العامل المحدد للإنتاجية عند نبات الإيلوديا
)2CO ( دونت نتائج هذه الدراسة في الجدول التالي: ثم  

 100110 75 50 25 12.5 6 (سم)و النبات البعد بين المنبع الضوئي

بدلالة الإنتاجية 
 فقاعات

الأكسجين المنطلقة 
 . )مم(

 2CO47 34 25 17 12 11 11بفي وسط   غني  

 2CO  25 25 24 17 12 11 10 فقير من في وسط

 
البعد بين بدلالة  2COفي وسط فقير من  و 2COفي وسط غني ب بيانيا على نفس المعلم منحنيي تغيرات الإنتاجية  مثل -أ  – 1

 . نباتو ال المنبع الضوئي

 ؟ تستنتجماذا  المنحنين ؟ للح–ب      

 أسطر). 4(لا يتجاوز حول تأثير العوامل الخارجية على إنتاج الكتلة الحيوية  علميا نصاأكتب  -2
 

 )نقاط  07(   : التمرين الثاني
 I –  من الطماطم ؛       سلالتينلأمكن تهيئة مزارع واسعة  ،ات المحليةيفي إحدى المناطق الصحراوية، وبفضل الإمكان
 ذات ثمار صغيرة.  الثانية  سلالةالو  ذات ثمار كبيرة   الأولى سلالةال

 الثانية بهذا الفطر. تتأثر غرسات السلالة وجد بأن أفراد السلالة الأولى تصاب بفطر يسمى الفيرازيوم، بينما لا 

 ديدة من الطماطم الكبيرة غير المصابة بالمرض.أراد الفلاحون تحسين الإنتاج بسلالة ج – 1 

 لضمان نقاوة السلالة ذات الثمار الكبيرة؟ ايجب أن يفعلو ماذا  -أ     

 المرغوبة من الناحية الاقتصادية ؟ السلالة ماهي  - ب   

II  - 1-  رة لا تصاب بالمرض.إذا كان الجيل الأول الناتج من تهجين هذين النوعين يتكون فقط من طماطم ذات ثمار كبي 

 الخلاصة التي يمكنك استنتاجها فيما يخص زوجي المورثات المتقابلة ؟ ماهي -أ

 نماطها  الظاهرية أفراد الجيل الثاني مع تحديد أ) و كذا الأول( الجيل  تفسيرا صبغيا لنتائج مصالبة السلالتين قدم -ب
 باستعمال الرموز التالية:

كأليل الثمار الصغير: ،  كايل الثمار الكبيرة: أل                             

لأليل التأثر بالفطر: ،  لاأليل عدم التأثر بالفطر:                            

 ؟. عللالحاملة للصفات المرغوبة ، و هل هي مفيدة بنفس الدرجة ؟   للأفرادالظاهرية و التكوينية  الأنماط حدد –أ  -2

 المرغوبة؟ السلالات كثارلإمستعملة الطرق ال أذكر -ب     

1/2الصفحة    

مرين

sII-بغربغرض
))22COCO ( ( دونتثم ثم

mammmmmmmmmmmmmm بدلابدلالة الإنتاجيةالإنتاجية
فقاعاتفقاعات

لمنطلقة جين المنطلقة 

amaxa
mmm

/e/e/eفقيفي وفي وسط /e/e/e/e/e/e/e/e/e/emmm/e/e/e
حنيي تغيراتعلم منحنيي تغيرات الإن

على إنتاج الكتلةجية على إنتاج الكتلة الحي

أمكنأمكن ته،،محليةات المحلية
غيرة. 

ر غرسات التتأثر غرسات السلالة

بة بالمرض.مصابة بالمرض.

لا تصابرة لا تصاب بالمرر كبي ي

نماطها  الظانماطها  الظاهريةأديد أ
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 نقاط )  08(  : الثالث التمرين  

I -   قام العالم  1885في سنةEngelmann   بوضع أشنة خضراء خيطية  في قطرة من الماء بين الشريحة والساترة
تم بعد ذلك إضافة  ووضعها تحت المجهر. تم تعريضها لضوء مشتت إلى ألوان الطيف المختلفة عن طريق موشور زجاجي.

 الوثيقةبكتريا تتميز بحبها للأكسجين حيث تتحرك في الوسط السائل نحو الجهة الغنية بالأكسجين. نتائج التجربة موضحة ب
01. 

 الهدف من إضافة البكتريا؟ ماهو.1
 ؟تستنتجنتائج التجربة. ماذا  حلل.2

 

 

 

 

 

II  الوسط  يعرف  هذا النوع من البكتيريا بالتحرك بحرّية في -1ـ
المزروعة فيه، حيث نضعها بين صفيحة وساترة ونفحصها بالمجهر 
فنلاحظ بعد مدة زمنية قصيرة توزّع البكتيريا بشكل غير متماثل كما تبنّه 

  ).02(الوثيقة  

 ؟  هذا التوزّع. علّـل -أ 
بعد إضافة طحلب أخضر إلى التركيب التجريبي السابق ووضعه  -)2

     الأشكال تحصلنا على  ) 03(الموضحة بالوثيقةضمن شروط تجريبية كتلك 
 .( ب) و(ج) ،(أ)

؟ )03(الوثيقة   الأشكال الثلاثة من ختلاف توزع البكتريا فيإ رتفسـ كيف   أ

 
ختراقها لحوض إبعد  زجاجي موشورالأخضر للإشعاعات الصادرة عن  النتائج المتوقعة في حالة تعريض الطحلب ما هي) ـ 3

 يخضور الخام؟ عللّ إجابتك.به محلول ال

III- نة في الجزيئات العضوية المصنعة.طاقة كيميائية كام إلىبرسم تخطيطي توضيحي آلية تحويل الطاقة الضوئية  وضح 

  

 03 ة الوثيق

-02-الوثيقة   

01الوثيقة   

2/2الصفحة   بالتوفيق 
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s11..الهدفماهماهو
نتائجنتائج التجحللحلل..22

يريا بالتحرك البكتيريا بالتحرك بح
 وساترةفيحة وساترة ونفحص

كل غير متمايا بشكل غير متماثل ك

ق ووضعه لسابق ووضعه 
 الأشكال الأشكال لى 

؟ )03

ل
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m

xa
mالوث
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الإجابة النموذجية لموضوع الإختبار الثاني في مادة علوم الطبيعة والحياة

النقطة 
النهائية

النقطة 
الفرعية

اط )قن 05ين الأول (   للتمرة  الإجابة النموذجي رقم 
السؤا

ل

5

1.5

1

01

1.5

:  منحنى بياني يمثل تغيرات الانتاجية بدلالة البعد عن المنبع الضوئي بحيث نلاحظ تحليل المنحنى:

و تتناقص كلما في الوسط الغني بـثاني اكسيد الكربون تكون الانتاجية كبيرة بالقرب من المنبع الضوئي 
 ابتعدنا عن المنبع الضوئي.

بينما في الوسط الفقير  بـثاني اكسيد الكربون تكون الانتاجية اقل من الوسط الاول بالقرب من المنبع 
 الضوئي و تتناقص كلما ابتعدنا عن المنبع الضوئي.

 الاستنتاج: 

) 2CO( ضوئي هو نسبةال المنبع  سم) بعد50الى6العامل الذي يحدد الإنتاجية في المجال (نستنتج ان 
المنبع ضوئي هو شدة الإضاءة ، و سم) بعد110الى50العامل الذي يحدد الإنتاجية في المجال (، و 

 . بالتالي فإن  العامل المحدد هو العامل الاقل من القيمة المثلي و الاقل من العوامل الاخرى 

بات من حرث و تسميد و سقي كما يستعمل يسعى الفلاحون لتوفير جميع الشروط الضرورية لنمو الن
 الفلاحون تقنيات متطورة من أجل الحصول على مردود وفير ذو فائدة اقتصادية.

 يتأثر إنتاج الكتلة الحية النباتية بعوامل خارجية يمكن تقسيمها إلى : 

 ا/ عوامل ترابية و تتمثل في تركيب و بنية التربة من حيث :     

عليها بالحرث و      فيزيائية: أي حجم الحبيبات المكونة لها والتي يمكن التأثيرـ الخصائص ال        
 الاستصلاح . 

ـ الخصائص الكيميائية : أي محتوى التربة من حيث المواد المعدنية  والتي يمكن التأثير عليها         
 بالأسمدة الطبيعية و الاصطناعية . 

) ودرجة 2COلطبيعية من تغيرات لشدة الإضاءة  و تركيز   (ب/ عوامل مناخية تتمثل في العوامل ا   
 الحرارة . 

 واستعمال الطرق الحديثة كالدفيئة لأنها تقنية مكيفة توفر أحسن الشروط الخارجية لنمو  المزارععلى 
    و بالتالي تسمح بزيادة الكتلة الحيوية. تطور النباتات

1

2
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ني يمثل تغيراتى بياني يمثل تغيرات الان

لكربون تكونكسيد الكربون تكون الانتا

ربون تكون الاد الكربون تكون الانتاجي
ضوئي.ع الضوئي.

لضالالمنبعالمنبع سم) بعدسم) بعد50
المنبع ضوئالمنبع ضوئي هوعدم) بعد

من العوامل الاالاقل من العوامل الاخرى

و تسميد و سقيرث و تسميد و سقي كما
صادية.

حرث و الحرث و 

ms11

en
cy

mss

1as.ency-education.com



رقم 
 السؤال

النقطة  ) 07لثاني : (التمرين ا
 الفرعية

النقطة 
 النهائية 

 أ

 ب

 

  

 لضمان نقاوة السلالة ذات الثمار الكبيرة، تعزل وتزرع لتتكاثر فيما بينها.-أ

  السلالة المرغوبة من الناحية الإقتصادية سلالة ذات ثمار كبيرة لاتصاب بالمرض. -ب 

 
 ستخلاص :الإ

 هجينة فهي  لا تصاب بالمرض ثماركبيرة ذات بذور  ٪ 100بما ان افراد الجيل الأول متماثلة 
 نتجت عن تصالب سلالتين نقيتين ومنه:

 )كاسائد و نرمز لها بالرمز ( الثمار الكبيرةصفة -
 ).كمتنحية و نرمز لها بالرمز (  ثمار صغيرةصفة -
 )لانرمز لها بالرمز ( سائدة و التأثر بالفطر عدم صفة-

 )  لمتنحية. و نرمز لها بالرمز ( التأثر بالفطرصفة  -               
 التفسير الصبغي – 2

  ثمار صغيرة لا تتأثر بالفطر♀×  ثمار كبيرة تتاثر بالفطر  ♂النمط الظاهري للأبوين : 
 لاك ك لا  ♀   X   كاكا  ل ل    ♂   : ن)2( النط التكوينـــي للأبوين

 (ن)          لا ك                          ل كاالاعراس:   

 ثمار كبيرة لا تتأثر بالفطر     ٪100هجناء            كا ك لا ل          الجيل الاول :
 1*ج1ج    الجيل الثاني :

 
 طرثمار كبيرة لا تتأثر بالف ♀×   ثمار كبيرة لا تتأثر بالفطر   ♂النمط الظاهري للأبوين : 
 كا ك لا ل    ♀×     كا ك لا ل   ♂ن):2النمط التكويني للابوين ( 

 كا لا      كا ل    ×الاعراس :    كا لا      كا ل                         
 ك لا      ك ل                                ك لا     ك ل                            

 
 ك ل ك لا كا ل كا لا  

 كا ك لا ل كا ك لا لا كا كا لا ل كا كا لا لا كا لا

 كا ك ل ل كا ك لا ل كا كا ل ل كا كا لا ل كا ل

 ك ك لا ل ك ك لا لا كا ك لا ل كا ك لا لا ك لا

 ك ك ل ل  ك ك لا ل كا ك ل ل  كا ك لا ل ك ل

 الفطر ثمار كبيرة تتأثر ب 3/16: ثمار كبيرة لا تتاثر بالفطر ،  9/16النماط الظاهرية: 
                           ثمار صغيرة تتاثر بالفطر 1/16ثمار صغيرة لا تتاثر بالقطر  ، : 3/16
 
 النمط الوراثي للسلالة المرغوبة:– أ 
 كا ك لا ل 4 كا ك لا لا ، 2كا كا لا ل ،   2 كا كا لا لا ، 1

 لا ليست مفيدة بنفس الدرجة 
 لان هناك امكانية ظهور الصفات المتنحية و الغير مرغوبة من خلال التلقيحات الذاتية و المتتالية

 الطرق لإكثارها السريع : زراعة المرستيم ، الافتسال الدقيق ، زراعة البروتوبلازم .  -ب  
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نقاط) 08(   التمرين الثالث  الإجابة النموذجية العلامة  

 

 التمرين
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ومن ثم قياس شدة  الأوكسجين بالوسط أنها مقياس حيوي لكمية الهدف من إضافة البكتريا
  التركيب الضوئي أي معرفة الأماكن التي يكثر فيها طرح الأكسجين

 التحليل:

 النيلي والبنفسجي هناك توزع متباين للبكتريا، فيكون تجمع البكتريا كثيفا عند اللون الأحمر
.اءعند اللون الأزرق وينعدم عند الإشعاعات الخضركما يظهر التجمع   

:الإستنتاج  

الاطياف الأكثر إمتصاصا من طرف شدة التركيب الضوئي تكون كبيرة عند 
اليخضوروقليلة عند الأطياف الأقل إمتصاصا وتنعدم عند الأطياف التي يعكسها اليخضور 

يمتصها.ولا   

تنتشر حو الأماكن الغنية بالأكسجين (الفقاعة الهوائية + حواف  :تعليل توزع البكتريا
ة)الساتر  

 تفسير اختلاف توزع البكتيريا في الشكلين: 

 2Oتجمع البكتيريا حول الطحلب المعرض للضوء الأبيض بسبب طرحه للـ في الشكل (أ):
 وبالتالي قيامه بعملية التركيب الضوئي.

بالتركيب  الطحلبتجمع البكتيريا على حواف الساترة بسبب عدم قيام  في الشكل (ب):
 المتوفر لقيامه بالتنفس.2Oافسته لها على الـالضوئي لغياب الضوء ومن

الطرفية  تتجمع البكتيريا حول الطحلب في المناطق المضاءة بالإشعاعا: في الشكل (ج)
أقل في المناطق المضاءة بالإشعاعات  كبيرة وبدرجة بدرجة(الحمراء والبنفسجية) 

: الإشعاعات يلينفسره بما الوسطية , وغائبة تماما في المنطقة المضاءة بالأخضر 
 2Oال وبالتالي طرح كميات كبيرة من الطرفية هي الأكثر تنشيطا لعملية التركيب الضوئي

فهي  الإشعاعات الوسطية مما يؤدي إلى تجمع البكتيريا بأعداد كبيرة في تلك المناطق أما 
د المطروحة مما يؤدي إلى تجمع البكتيريا بأعدا  2Oأقل إمتصاصا وبالتالي تقل كمية ال

لأنها تعكس نهائيا عملية التركيب الضوئي  في حين أن الإشعاعات الخضراء لا تنشطقليلة 
في المنطقة الموافقة لهذه الإشعاعات وبالتالي إنعدام  2Oولا تمتص مما يؤدي إلى إنعدام ال

 تجمع اليكتيريا في هذه المنطقة.

 النتائج المتوقعة: 

 . ل حواف الساترةتجمع البكتريا حو –) (بنفس نتائج الشكل 

: محلول اليخضور الخام يمتص كل الإشعاعات المنشطة لعملية التركيب الضوئي، التعليل
أي الإشعاعات  وبالتالي فإن ما يصل إلى الطحلب هو فقط الأشعة التي لا تنشط العملية

الخضراء فقط والتي سوف يعكسها هو الآخرولا يمتصها وبالتالي لايقوم الطحلب الأخضر 
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::ستنتاجالإستنتاج

ركيب الضوئية التركيب الضوئي تكو
ليلة عند الأطياوروقليلة عند الأطياف ا

نتشر حو الأمتنتشر حو الأماكن ال:ا

 الشكلين: ا في الشكلين: 

ب المعرض للضالطحلب المعرض للضو

الطبسبب عدم قياماترة بسبب عدم قيام 
لقيامه بالتنفس.وفر لقيامه بالتنفس.

التتاءة بالإشعاعالمضاءة بالإشعاعا
 بالإشعاعاتمضاءة بالإشعاعات 

الإشعاعات : الإشعاعات لي
منت كبيرة من 2OOالاليرة
فهي فهي لوسطية
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 .وينعدم معه تجمع البكتيريا   2Oية التركيب الضوئي فينعدم إنطلاق البعمل

 

 

الرسم التخطيطي التوضيحي لآلية تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية كامنة في 
 : الجزيئات العضوية المصنعة
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 الخام  النسغ : 6-لكاملالنسغ ا : 2O -4 : CO2-5 :3 -اليخضور  : 2-الضوء : 1

 المادة العضوية المصنعة  : 7

 

رسم تخطيطي توضيحي لآلية تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية كامنة في 
 الجزيئات العضوية المصنعة
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 الإجابة النموذجية وسلم التنقيط

 

 

 

 التمرين الإجابة النموذجية العلامة
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الهدف من إضافة البكتريا أنها مقياس حيوي لكمية الأوكسجين بالوسط ومن ثم قياس 
 شدة التركيب الضوئي.

لتحليل:ا  

هناك توزع متباين للبكتريا، فيكون تجمع البكتريا كثيفا عند اللون الأحمر كما يظهر 
البنفسجي. –التجمع في مجال اللون الأزرق   

 الإستنتاج:

 -شدة التركيب الضوئي تكون كبيرة عند اللون الأحمر ومجال الألوان الأزرق
 البنفسجي.

-  

ماكن الغنية بالأكسجين (الفقاعة تعليل توزع البكتريا: تنتشر حو الأ -1
 الهوائية + حواف الساترة)

أ. تعليل استعمال هذا النوع من البكتيريا في دراسة التركيب  -2
 الضوئي:

وبالتالي فإن توزعها يتناسب طردا مع 2Oهذه البكتيريا محبة جدا للـ
 في الوسط وبالتالي مع شدة التركيب الضوئي. 2Oكمية الـ

 توزع البكتيريا في الشكلين: ب. تفسير اختلاف 

تجمع البكتيريا حول الطحلب المعرض للضوء الأبيض في الشكل (أ): 
 وبالتالي قيامه بعملية التركيب الضوئي. 2Oبسبب طرحه للـ

تجمع البكتيريا على حواف الساترة بسبب عدم قيام في الشكل (ب): 
 2Oـالطحلب بالتركيب الضوئي لغياب الضوء ومنافسته لها على ال

 المتوفر لقيامه بالتنفس .

 تفسير النتائج:  -3

 تتجمع البكتيريا حول الطحلب في المناطق المضاءة بالإشعاعا
الطرفية (الحمراء والبنفسجية) وبدرجة أقل في المناطق المضاءة 

بالإشعاعات الوسطية , وغائبة تماما في المنطقة المضاءة بالأخضر 
هي الأكثر تنشيطا لعملية التركيب  : الإشعاعات الطرفيةنفسره بما يلي

الضوئي من الإشعاعات الوسطية في حين أن الإشعاعات الخضراء لا 
 تنشطها نهائيا.

 النتائج المتوقعة:  -4

 التمرين الأول
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يريا في الشكلبكتيريا في الشكلين
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لتركيب الضملية التركيب الضوئي
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 تجمع البكتريا حول حواف الساترة) . –نفس نتائج الشكل (أ) 

ية التعليل: محلول اليخضور الخام يمتص كل الإشعاعات المنشطة لعمل
ة لضوئي، وبالتالي فإن ما يصل إلى الطحلب هو فقط الأشعالتركيب ا

 التي لا تنشط العملية. 

 

 

.لضمان نقاوة السلالة ذات الثمار الكبيرة، تعزل وتزرع لتتكاثر فيما بينها  

لمرض.السلالة المرغوبة من الناحية الإقتصادية سلالة ذات ثمار كبيرة لاتصاب با  

 مايمكن استنتاجه :

 بيرة يسود على أليل الثمار الصغير.أليل الثمار الك

 أليل الثمار غير المصابة يسود على أليل الثمار المصابة.

 التفسير الصبغي:
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 نقاط) 5الوضعية الادماجية :( 

 : الاستعمال الصحيح لادوات المادة :   2:الوجاهة    م 1م             

 المؤشرات الاجابة النموذجية
 4مؤ 3مؤ 2مؤ 1مؤ
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 :تحليل كل الوثائق 2: اختيار الوثائق     مؤ  1مؤ           
 

 : الحلول المقترحة  4: الربط و التفسير      مؤ 3مؤ             
 

من اجل تلبية الحاجيات الغذائية المتزايدة للبشرية ، يسعي الفلاحون والمختصون 
الي البحث في العوامل الخارجية المحددة لشدة الانتاج الزراعي لتسخيرها لفائدة 

 ات الزراعية .النبات
 : 4، 3، 2، 1باستغلال الوثائق 

) : انه كلما زاد بعد النبات عن المنبع الضوئي تتناقص عدد 1تبين الوثيقة (
 المنطلقة من النبات . 20فقاعات ال 

) : عند درجة حرارة مثلي يكون تأثيرها أعظميا علي الإنتاج 2و توضح الوثيقة (
ة الحرارة عن هذه الدرجة لت أو ارتفعت درجالنباتي و يقل تأثير الحرارة كلما ق

 المثلي 
) : متوسط مردود إنتاج نبات الطماطم في ظروف زراعة مختلفة 3تمثل الوثيقة (

 علي مدار أشهر السنة حيث نلاحظ أن :
 كان مردود إنتاج نبات الطماطم في حقل في الهواء الطلق منخفضا .

 نخفضة ، بدون تدفئة منخفضا جدا . إما مردود إنتاج نبات الطماطم تحت دفيئة م 
 كان مردود إنتاج نبات الطماطم تحت دفيئة مرتفعة و مضادة للجليد مرتفعة .  

 كان مردود إنتاج نبات الطماطم تحت دفيئة و بوجود التدفئة مرتفعا جدا.  
في الوسط كلما ازدادت شدة CO2) : انه كلما زاد تركيز 4توضح الوثيقة (

حيث تصبح  ٪ 0.3المنطلقة ) حتى تركيز  O2( مقدرة بحجم التركيب الضوئي 
 ثابتة تقريبا .

في الظروف الطبيعية لا يمكن ان تكون العوامل الخارجية للوسط مرضية ، لذلك 
يسعي الانسان دائما الي تحسين تلك العوامل التي تكون بعيدة عن حدها الامثل و 

في عدة عوامل المناخية خاصة  في التي تحدد الانتاج .ففي الدفيئات يمكن التحكم 
تقدر  CO2م) و اضاءة شديدة و نسبة  18°قيم مناسبة منها درجة حرارة مثلي (

) لزيادة هذه العوامل المناسبة تزيد من شدة التركيب الضوئي و بالتالي ٪ 0.3ب (
 زيادة انتاج الكتلة الحيوية.
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انه كلما زا) : انه كلما زاد تر4
المنOO2رة بحجم مقدرة بحجم 

ن تكون العوكن ان تكون العوامل
 العوامن تلك العوامل التي ت

في عفي عدة عتحكم مكن التحكم 
م) و اضاءة شم) و اضاءة شديد18
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 م  2019 – 2018السنة الدراسية :                                                            - مدروسة-حاج احمد حطابثانوية 
 ساعتا ن المدة :                                       جذع مشترك علوم و تكنولوجيا     المستوي : الأولى

 م الطبيعة و الحياةختبار الثلاثي الثاني في مادة علوإ
  م2019/  03/  06 الاثنينالتاريخ :  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نقطة ) 50:   ( الأولالتمرين 
I -  تأثير كل من عامل الضوء و عامل تركيز  نقوم بدراسة بغرض البحث عن العامل المحدد للإنتاجية عند نبات الإيلوديا
)2CO ( دونت نتائج هذه الدراسة في الجدول التالي: ثم  

 100110 75 50 25 12.5 6 (سم)و النبات البعد بين المنبع الضوئي

بدلالة الإنتاجية 
 فقاعات

الأكسجين المنطلقة 
 . )مم(

 2CO47 34 25 17 12 11 11بفي وسط   غني  

 2CO  25 25 24 17 12 11 10 فقير من في وسط

 
البعد بين بدلالة  2COفي وسط فقير من  و 2COفي وسط غني ب بيانيا على نفس المعلم منحنيي تغيرات الإنتاجية  مثل -أ  – 1

 . نباتو ال المنبع الضوئي

 ؟ تستنتجماذا  المنحنين ؟ –ب      

 أسطر). 4(لا يتجاوز حول تأثير العوامل الخارجية على إنتاج الكتلة الحيوية  علميا نصاأكتب  -2
 

 )نقاط  07(   : التمرين الثاني
 I –  من الطماطم ؛       سلالتينلأمكن تهيئة مزارع واسعة  ،ات المحليةيفي إحدى المناطق الصحراوية، وبفضل الإمكان
 ذات ثمار صغيرة.  الثانية  سلالةالو  ذات ثمار كبيرة   الأولى سلالةال

 الثانية بهذا الفطر. تتأثر غرسات السلالة وجد بأن أفراد السلالة الأولى تصاب بفطر يسمى الفيرازيوم، بينما لا 

 ديدة من الطماطم الكبيرة غير المصابة بالمرض.أراد الفلاحون تحسين الإنتاج بسلالة ج – 1 

 لضمان نقاوة السلالة ذات الثمار الكبيرة؟ ايجب أن يفعلو ماذا  -أ     

 المرغوبة من الناحية الاقتصادية ؟ السلالة ماهي  - ب   

II  - 1-  رة لا تصاب بالمرض.إذا كان الجيل الأول الناتج من تهجين هذين النوعين يتكون فقط من طماطم ذات ثمار كبي 

 الخلاصة التي يمكنك استنتاجها فيما يخص زوجي المورثات المتقابلة ؟ ماهي -أ

 نماطها  الظاهرية أفراد الجيل الثاني مع تحديد أ) و كذا الأول( الجيل  تفسيرا صبغيا لنتائج مصالبة السلالتين قدم -ب
 باستعمال الرموز التالية:

كأليل الثمار الصغير: ،  كايل الثمار الكبيرة: أل                             

لأليل التأثر بالفطر: ،  لاأليل عدم التأثر بالفطر:                            

 ؟. عللالحاملة للصفات المرغوبة ، و هل هي مفيدة بنفس الدرجة ؟   للأفرادالظاهرية و التكوينية  الأنماط حدد –أ  -2

 المرغوبة؟ السلالات كثارلإمستعملة الطرق ال أذكر -ب     

1/2الصفحة    
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ر غرسات التتأثر غرسات السلالة

بة بالمرض.مصابة بالمرض.
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 نقاط )  08(  : الثالث التمرين  

I -   قام العالم  1885في سنةEngelmann   بوضع أشنة خضراء خيطية  في قطرة من الماء بين الشريحة والساترة
تم بعد ذلك إضافة  ووضعها تحت المجهر. تم تعريضها لضوء مشتت إلى ألوان الطيف المختلفة عن طريق موشور زجاجي.

 الوثيقةبكتريا تتميز بحبها للأكسجين حيث تتحرك في الوسط السائل نحو الجهة الغنية بالأكسجين. نتائج التجربة موضحة ب
01. 

 الهدف من إضافة البكتريا؟ ماهو.1
 ؟تستنتجنتائج التجربة. ماذا  حلل.2

 

 

 

 

 

II  الوسط  يعرف  هذا النوع من البكتيريا بالتحرك بحرّية في -1ـ
المزروعة فيه، حيث نضعها بين صفيحة وساترة ونفحصها بالمجهر 
فنلاحظ بعد مدة زمنية قصيرة توزّع البكتيريا بشكل غير متماثل كما تبنّه 

  ).02(الوثيقة  

 ؟  هذا التوزّع. علّـل -أ 
بعد إضافة طحلب أخضر إلى التركيب التجريبي السابق ووضعه  -)2

     الأشكال تحصلنا على  ) 03(الموضحة بالوثيقةضمن شروط تجريبية كتلك 
 .( ب) و(ج) ،(أ)

؟ )03(الوثيقة   الأشكال الثلاثة من ختلاف توزع البكتريا فيإ رتفسـ كيف   أ

 
ختراقها لحوض إبعد  زجاجي موشورالأخضر للإشعاعات الصادرة عن  النتائج المتوقعة في حالة تعريض الطحلب ما هي) ـ 3

 يخضور الخام؟ عللّ إجابتك.به محلول ال

III- نة في الجزيئات العضوية المصنعة.طاقة كيميائية كام إلىبرسم تخطيطي توضيحي آلية تحويل الطاقة الضوئية  وضح 

  

 03 ة الوثيق

-02-الوثيقة   

01الوثيقة   

2/2الصفحة   بالتوفيق 
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الإجابة النموذجية لموضوع الإختبار الثاني في مادة علوم الطبيعة والحياة

النقطة 
النهائية

النقطة 
الفرعية

اط )قن 05ين الأول (   للتمرة  الإجابة النموذجي رقم 
السؤا

ل

5

1.5

1

01

1.5

:  منحنى بياني يمثل تغيرات الانتاجية بدلالة البعد عن المنبع الضوئي بحيث نلاحظ تحليل المنحنى:

و تتناقص كلما في الوسط الغني بـثاني اكسيد الكربون تكون الانتاجية كبيرة بالقرب من المنبع الضوئي 
 ابتعدنا عن المنبع الضوئي.

بينما في الوسط الفقير  بـثاني اكسيد الكربون تكون الانتاجية اقل من الوسط الاول بالقرب من المنبع 
 الضوئي و تتناقص كلما ابتعدنا عن المنبع الضوئي.

 الاستنتاج: 

) 2CO( ضوئي هو نسبةال المنبع  سم) بعد50الى6العامل الذي يحدد الإنتاجية في المجال (نستنتج ان 
المنبع ضوئي هو شدة الإضاءة ، و سم) بعد110الى50العامل الذي يحدد الإنتاجية في المجال (، و 

 . بالتالي فإن  العامل المحدد هو العامل الاقل من القيمة المثلي و الاقل من العوامل الاخرى 

بات من حرث و تسميد و سقي كما يستعمل يسعى الفلاحون لتوفير جميع الشروط الضرورية لنمو الن
 الفلاحون تقنيات متطورة من أجل الحصول على مردود وفير ذو فائدة اقتصادية.

 يتأثر إنتاج الكتلة الحية النباتية بعوامل خارجية يمكن تقسيمها إلى : 

 ا/ عوامل ترابية و تتمثل في تركيب و بنية التربة من حيث :     

عليها بالحرث و      فيزيائية: أي حجم الحبيبات المكونة لها والتي يمكن التأثيرـ الخصائص ال        
 الاستصلاح . 

ـ الخصائص الكيميائية : أي محتوى التربة من حيث المواد المعدنية  والتي يمكن التأثير عليها         
 بالأسمدة الطبيعية و الاصطناعية . 

) ودرجة 2COلطبيعية من تغيرات لشدة الإضاءة  و تركيز   (ب/ عوامل مناخية تتمثل في العوامل ا   
 الحرارة . 

 واستعمال الطرق الحديثة كالدفيئة لأنها تقنية مكيفة توفر أحسن الشروط الخارجية لنمو  المزارععلى 
    و بالتالي تسمح بزيادة الكتلة الحيوية. تطور النباتات

1
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لكربون تكونكسيد الكربون تكون الانتا

ربون تكون الاد الكربون تكون الانتاجي
ضوئي.ع الضوئي.

لضالالمنبعالمنبع سم) بعدسم) بعد50
المنبع ضوئالمنبع ضوئي هوعدم) بعد

من العوامل الاالاقل من العوامل الاخرى

و تسميد و سقيرث و تسميد و سقي كما
صادية.

حرث و الحرث و 
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رقم 
 السؤال

النقطة  ) 07لثاني : (التمرين ا
 الفرعية

النقطة 
 النهائية 

 أ

 ب

 

  

 لضمان نقاوة السلالة ذات الثمار الكبيرة، تعزل وتزرع لتتكاثر فيما بينها.-أ

  السلالة المرغوبة من الناحية الإقتصادية سلالة ذات ثمار كبيرة لاتصاب بالمرض. -ب 

 
 ستخلاص :الإ

 هجينة فهي  لا تصاب بالمرض ثماركبيرة ذات بذور  ٪ 100بما ان افراد الجيل الأول متماثلة 
 نتجت عن تصالب سلالتين نقيتين ومنه:

 )كاسائد و نرمز لها بالرمز ( الثمار الكبيرةصفة -
 ).كمتنحية و نرمز لها بالرمز (  ثمار صغيرةصفة -
 )لانرمز لها بالرمز ( سائدة و التأثر بالفطر عدم صفة-

 )  لمتنحية. و نرمز لها بالرمز ( التأثر بالفطرصفة  -               
 التفسير الصبغي – 2

  ثمار صغيرة لا تتأثر بالفطر♀×  ثمار كبيرة تتاثر بالفطر  ♂النمط الظاهري للأبوين : 
 لاك ك لا  ♀   X   كاكا  ل ل    ♂   : ن)2( النط التكوينـــي للأبوين

 (ن)          لا ك                          ل كاالاعراس:   

 ثمار كبيرة لا تتأثر بالفطر     ٪100هجناء            كا ك لا ل          الجيل الاول :
 1*ج1ج    الجيل الثاني :

 
 طرثمار كبيرة لا تتأثر بالف ♀×   ثمار كبيرة لا تتأثر بالفطر   ♂النمط الظاهري للأبوين : 
 كا ك لا ل    ♀×     كا ك لا ل   ♂ن):2النمط التكويني للابوين ( 

 كا لا      كا ل    ×الاعراس :    كا لا      كا ل                         
 ك لا      ك ل                                ك لا     ك ل                            

 
 ك ل ك لا كا ل كا لا  

 كا ك لا ل كا ك لا لا كا كا لا ل كا كا لا لا كا لا

 كا ك ل ل كا ك لا ل كا كا ل ل كا كا لا ل كا ل

 ك ك لا ل ك ك لا لا كا ك لا ل كا ك لا لا ك لا

 ك ك ل ل  ك ك لا ل كا ك ل ل  كا ك لا ل ك ل

 الفطر ثمار كبيرة تتأثر ب 3/16: ثمار كبيرة لا تتاثر بالفطر ،  9/16النماط الظاهرية: 
                           ثمار صغيرة تتاثر بالفطر 1/16ثمار صغيرة لا تتاثر بالقطر  ، : 3/16
 
 النمط الوراثي للسلالة المرغوبة:– أ 
 كا ك لا ل 4 كا ك لا لا ، 2كا كا لا ل ،   2 كا كا لا لا ، 1

 لا ليست مفيدة بنفس الدرجة 
 لان هناك امكانية ظهور الصفات المتنحية و الغير مرغوبة من خلال التلقيحات الذاتية و المتتالية

 الطرق لإكثارها السريع : زراعة المرستيم ، الافتسال الدقيق ، زراعة البروتوبلازم .  -ب  
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نقاط) 08(   التمرين الثالث  الإجابة النموذجية العلامة  

 

 التمرين
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01 
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01 

 

 

ومن ثم قياس شدة  الأوكسجين بالوسط أنها مقياس حيوي لكمية الهدف من إضافة البكتريا
  التركيب الضوئي أي معرفة الأماكن التي يكثر فيها طرح الأكسجين

 التحليل:

 النيلي والبنفسجي هناك توزع متباين للبكتريا، فيكون تجمع البكتريا كثيفا عند اللون الأحمر
.اءعند اللون الأزرق وينعدم عند الإشعاعات الخضركما يظهر التجمع   

:الإستنتاج  

الاطياف الأكثر إمتصاصا من طرف شدة التركيب الضوئي تكون كبيرة عند 
اليخضوروقليلة عند الأطياف الأقل إمتصاصا وتنعدم عند الأطياف التي يعكسها اليخضور 

يمتصها.ولا   

تنتشر حو الأماكن الغنية بالأكسجين (الفقاعة الهوائية + حواف  :تعليل توزع البكتريا
ة)الساتر  

 تفسير اختلاف توزع البكتيريا في الشكلين: 

 2Oتجمع البكتيريا حول الطحلب المعرض للضوء الأبيض بسبب طرحه للـ في الشكل (أ):
 وبالتالي قيامه بعملية التركيب الضوئي.

بالتركيب  الطحلبتجمع البكتيريا على حواف الساترة بسبب عدم قيام  في الشكل (ب):
 المتوفر لقيامه بالتنفس.2Oافسته لها على الـالضوئي لغياب الضوء ومن

الطرفية  تتجمع البكتيريا حول الطحلب في المناطق المضاءة بالإشعاعا: في الشكل (ج)
أقل في المناطق المضاءة بالإشعاعات  كبيرة وبدرجة بدرجة(الحمراء والبنفسجية) 

: الإشعاعات يلينفسره بما الوسطية , وغائبة تماما في المنطقة المضاءة بالأخضر 
 2Oال وبالتالي طرح كميات كبيرة من الطرفية هي الأكثر تنشيطا لعملية التركيب الضوئي

فهي  الإشعاعات الوسطية مما يؤدي إلى تجمع البكتيريا بأعداد كبيرة في تلك المناطق أما 
د المطروحة مما يؤدي إلى تجمع البكتيريا بأعدا  2Oأقل إمتصاصا وبالتالي تقل كمية ال

لأنها تعكس نهائيا عملية التركيب الضوئي  في حين أن الإشعاعات الخضراء لا تنشطقليلة 
في المنطقة الموافقة لهذه الإشعاعات وبالتالي إنعدام  2Oولا تمتص مما يؤدي إلى إنعدام ال

 تجمع اليكتيريا في هذه المنطقة.

 النتائج المتوقعة: 

 . ل حواف الساترةتجمع البكتريا حو –) (بنفس نتائج الشكل 

: محلول اليخضور الخام يمتص كل الإشعاعات المنشطة لعملية التركيب الضوئي، التعليل
أي الإشعاعات  وبالتالي فإن ما يصل إلى الطحلب هو فقط الأشعة التي لا تنشط العملية

الخضراء فقط والتي سوف يعكسها هو الآخرولا يمتصها وبالتالي لايقوم الطحلب الأخضر 

-1 I 
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الت

هناكهناك توز
كما يظكما يظهر التج

::ستنتاجالإستنتاج

ركيب الضوئية التركيب الضوئي تكو
ليلة عند الأطياوروقليلة عند الأطياف ا

نتشر حو الأمتنتشر حو الأماكن ال:ا

 الشكلين: ا في الشكلين: 

ب المعرض للضالطحلب المعرض للضو

الطبسبب عدم قياماترة بسبب عدم قيام 
لقيامه بالتنفس.وفر لقيامه بالتنفس.

التتاءة بالإشعاعالمضاءة بالإشعاعا
 بالإشعاعاتمضاءة بالإشعاعات 

الإشعاعات : الإشعاعات لي
منت كبيرة من 2OOالاليرة
فهي فهي لوسطية

د د دا بأعدا
كعكس 
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 .وينعدم معه تجمع البكتيريا   2Oية التركيب الضوئي فينعدم إنطلاق البعمل

 

 

الرسم التخطيطي التوضيحي لآلية تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية كامنة في 
 : الجزيئات العضوية المصنعة
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 الخام  النسغ : 6-لكاملالنسغ ا : 2O -4 : CO2-5 :3 -اليخضور  : 2-الضوء : 1

 المادة العضوية المصنعة  : 7

 

رسم تخطيطي توضيحي لآلية تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية كامنة في 
 الجزيئات العضوية المصنعة

 

II-3 

 

III 

3 

    4  

5 

6

2 

7 

0.

لخام 

e
cy

ca
tiatiti
on

.co
m/ex

am
s

am
s

onion
.co

m
co

m

ati
on

ati
on2

ca
ti

ca
ti7

1as.ency-education.com



 

1.5 

 

 

2 

 

 

1.5 

 

 

1.5 

1 

 

1 

1 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

الهدف من إضافة البكتريا أنها مقياس حيوي لكمية الأوكسجين بالوسط ومن ثم قياس 
 شدة التركيب الضوئي.

لتحليل:ا  

هناك توزع متباين للبكتريا، فيكون تجمع البكتريا كثيفا عند اللون الأحمر كما يظهر 
البنفسجي. –التجمع في مجال اللون الأزرق   

 الإستنتاج:

 -شدة التركيب الضوئي تكون كبيرة عند اللون الأحمر ومجال الألوان الأزرق
 البنفسجي.

-  

ماكن الغنية بالأكسجين (الفقاعة تعليل توزع البكتريا: تنتشر حو الأ -1
 الهوائية + حواف الساترة)

أ. تعليل استعمال هذا النوع من البكتيريا في دراسة التركيب  -2
 الضوئي:

وبالتالي فإن توزعها يتناسب طردا مع 2Oهذه البكتيريا محبة جدا للـ
 في الوسط وبالتالي مع شدة التركيب الضوئي. 2Oكمية الـ

 توزع البكتيريا في الشكلين: ب. تفسير اختلاف 

تجمع البكتيريا حول الطحلب المعرض للضوء الأبيض في الشكل (أ): 
 وبالتالي قيامه بعملية التركيب الضوئي. 2Oبسبب طرحه للـ

تجمع البكتيريا على حواف الساترة بسبب عدم قيام في الشكل (ب): 
 2Oـالطحلب بالتركيب الضوئي لغياب الضوء ومنافسته لها على ال

 المتوفر لقيامه بالتنفس .

 تفسير النتائج:  -3

 تتجمع البكتيريا حول الطحلب في المناطق المضاءة بالإشعاعا
الطرفية (الحمراء والبنفسجية) وبدرجة أقل في المناطق المضاءة 

بالإشعاعات الوسطية , وغائبة تماما في المنطقة المضاءة بالأخضر 
هي الأكثر تنشيطا لعملية التركيب  : الإشعاعات الطرفيةنفسره بما يلي

الضوئي من الإشعاعات الوسطية في حين أن الإشعاعات الخضراء لا 
 تنشطها نهائيا.

 النتائج المتوقعة:  -4

 التمرين الأول

1 

 

2 

 

 

 

 

 

 التمرين الثاني

أ – 1  

ب      

أ– 2  

 

 

ب      
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تعليلتعليل توز-11
ائية + حوالهوائية + حواف

عليل استعمال. تعليل استعمال هذا

وبوبالتالOOـ22دا للـحبة جدا للـ
بالتالي مع شدة اط وبالتالي مع شدة ا

يريا في الشكلبكتيريا في الشكلين

لطحلب المعول الطحلب المعرض
لتركيب الضملية التركيب الضوئي

اترة بسبب الساترة بسبب عدم
Oــ22لللــلها على السته لها على ال
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0.5 

 

 

 

 

0.5*4 

 تجمع البكتريا حول حواف الساترة) . –نفس نتائج الشكل (أ) 

ية التعليل: محلول اليخضور الخام يمتص كل الإشعاعات المنشطة لعمل
ة لضوئي، وبالتالي فإن ما يصل إلى الطحلب هو فقط الأشعالتركيب ا

 التي لا تنشط العملية. 

 

 

.لضمان نقاوة السلالة ذات الثمار الكبيرة، تعزل وتزرع لتتكاثر فيما بينها  

لمرض.السلالة المرغوبة من الناحية الإقتصادية سلالة ذات ثمار كبيرة لاتصاب با  

 مايمكن استنتاجه :

 بيرة يسود على أليل الثمار الصغير.أليل الثمار الك

 أليل الثمار غير المصابة يسود على أليل الثمار المصابة.

 التفسير الصبغي:
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 :تحليل كل الوثائق 2: اختيار الوثائق     مؤ  1مؤ           
 

 : الحلول المقترحة  4: الربط و التفسير      مؤ 3مؤ             
 

من اجل تلبية الحاجيات الغذائية المتزايدة للبشرية ، يسعي الفلاحون والمختصون 
الي البحث في العوامل الخارجية المحددة لشدة الانتاج الزراعي لتسخيرها لفائدة 

 ات الزراعية .النبات
 : 4، 3، 2، 1باستغلال الوثائق 

) : انه كلما زاد بعد النبات عن المنبع الضوئي تتناقص عدد 1تبين الوثيقة (
 المنطلقة من النبات . 20فقاعات ال 

) : عند درجة حرارة مثلي يكون تأثيرها أعظميا علي الإنتاج 2و توضح الوثيقة (
ة الحرارة عن هذه الدرجة لت أو ارتفعت درجالنباتي و يقل تأثير الحرارة كلما ق

 المثلي 
) : متوسط مردود إنتاج نبات الطماطم في ظروف زراعة مختلفة 3تمثل الوثيقة (

 علي مدار أشهر السنة حيث نلاحظ أن :
 كان مردود إنتاج نبات الطماطم في حقل في الهواء الطلق منخفضا .

 نخفضة ، بدون تدفئة منخفضا جدا . إما مردود إنتاج نبات الطماطم تحت دفيئة م 
 كان مردود إنتاج نبات الطماطم تحت دفيئة مرتفعة و مضادة للجليد مرتفعة .  

 كان مردود إنتاج نبات الطماطم تحت دفيئة و بوجود التدفئة مرتفعا جدا.  
في الوسط كلما ازدادت شدة CO2) : انه كلما زاد تركيز 4توضح الوثيقة (

حيث تصبح  ٪ 0.3المنطلقة ) حتى تركيز  O2( مقدرة بحجم التركيب الضوئي 
 ثابتة تقريبا .

في الظروف الطبيعية لا يمكن ان تكون العوامل الخارجية للوسط مرضية ، لذلك 
يسعي الانسان دائما الي تحسين تلك العوامل التي تكون بعيدة عن حدها الامثل و 

في عدة عوامل المناخية خاصة  في التي تحدد الانتاج .ففي الدفيئات يمكن التحكم 
تقدر  CO2م) و اضاءة شديدة و نسبة  18°قيم مناسبة منها درجة حرارة مثلي (

) لزيادة هذه العوامل المناسبة تزيد من شدة التركيب الضوئي و بالتالي ٪ 0.3ب (
 زيادة انتاج الكتلة الحيوية.
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تمثل الوثيتمثل الوثيقة (
علي مدار أشهعلي مدار أشهر ا

مردود إنتاجكان مردود إنتاج نبات
ود إنتاج نبامردود إنتاج نبات الط

نتاج نبات الطمدود إنتاج نبات الطما
ج نبات الطماإنتاج نبات الطماطم ت

انه كلما زا) : انه كلما زاد تر4
المنOO2رة بحجم مقدرة بحجم 

ن تكون العوكن ان تكون العوامل
 العوامن تلك العوامل التي ت

في عفي عدة عتحكم مكن التحكم 
م) و اضاءة شم) و اضاءة شديد18

 من شدة التركيتزيد من شدة التركيب
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 الجميورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 وزارة التربية الوطنـيـــــــــــــــــــة                                                           مدرية التربية لولاية الوادي             

 إمتحان الفصل الثاني                                                                 ثانوية شوية الجباري بورماس  
 2019/2020 : ج م ع ت                                                             الموسم الدراسي1 :الشعبة 

  ساعة 02: العموم الطبيعية                                                            المدة :إختبارفي مادة 

 : ( نقاط05)التمرين الأول
قامت السمطات , في إطار الدعم الفلاحي ومن أجل تحسين إنتاج الكتمة الحيوية لتحقيق الإكتفاء الذاتي من المادة الغذائية

 .إختمف المستفيدون في طرق خدمتيم للأرض وتحسين منتوجاتيم, المحمية بتوزيع قطع أرضية عمى عدة فلاحين
                                                                                     .توضح بعض ىذه الطرق- 1-الوثيقة  -

 
 . عنوانا مناسبا لكل شكل قدمثم,  عمى التقنيات المرقمة بالشكل أتعرف -1
 مخططا توضح فيو تأثير العوامل أنجزومكتسباتك القبمية - 1-إنطلاقا من المعمومات المحصل عمييا من الوثيقة  -2

 .المحسنة لإنتاج الكتمة الحيوية ورفع المردود الفلاحي
 :   ( نقاط07) التمرين الثاني

ولغرض دراسة جانب من ىذا , التركيب الضوئي ظاىرة حيوية ىامة تقوم بيا النباتات اليخضورية لإنتاج المادة العضوية
  :التحول الطاقوي ومقره نقترح الدراسة التالية

  .توضح بعض الوسائل التجريبة المخبرية- 1- الوثيقة :الجزء الأول 
 بروتوكولا إقترح- 1-إعتمادا عمى الوسائل المبينة بالوثيقة   -1

 من خلالو ضرورية توفر الطاقة الضوئية في بناء تثبتتجريبيا 
 . الغرض من إستعمال كل وسيمةمبرراالمادة العضوية 

  .التحول الطاقوي الذي يمكن إظياره من خلال البروتوكولإستنبط  -2
بالإستعانة بالبروتوكول السابق تم الكشف عن النشاء في : الجزء الثاني 

( 1)الشروط التجريبية والنتائج مبينة في جدول الشكل , أوراق نباتية خضراء
 .            2 و1من نفس الوثيقة يوضح الملاحظة المجيرية لنسيج النباتين التجريبيين  (2)أما الشكل , -2-من الوثيقة 
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 .الشرط الأساسي لحدوث التحول الطاقوي (1) من النتائج التجريبية بالشكل إستخرج -1
 (. 2)و (1)تحميلا مقارنا نتائج الشكمين حمل  -2
 .لتوضيح الجانب المدروس من التحول الطاقوي ومقر حدوثو- 2-بمعطيات الوثيقة إستدل  -3

 :   ( نقاط08) التمرين الثالث
يتميز , أدخل تدجينو مؤخرا من قبل بعض من المربين, حيوان لاحم ثدي صغير (Neovison macrodon)الفيزون 

 . تحتاج صناعة معطف واحد من فراء الفيزون إلى فراء مئة حيوان, بجمال فرائو الذي يستغل في صناعة أرقى المعاطف
إشترى إحدى المربين ثلاث  المفيدة من الناحية التجارية لفراء الفيزون أفضل السلالات من أجل إختيار :الجزء الأول 

 -.1-النمط الظاىري لأفراد الجيل الأول الناتجة عن التمقيح الذاتي لمسلالات موضحة في جدول الوثيقة, سلالات من الفيزون
 . النتائج المحصل عمييا عند السلالات الثلاثقارن -1
 فرضية تفسر بيا سبب إختلاف النمط الظاىري إقترح -2

 . لمسلالات الثلاث عن بعضيا البعض
 -.2-لمتحقق من صحة الفرضية نقترح دراسة الوثيقة: الجزء الثاني 
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 .صحة الفرضية المقترحة- 2-من خلال الوثيقة أثبت  -1
فأشترى سلالة نقية لمنمط المرغوب , (3)قرر المربي بعد النتائج التي تحصل عمييا من الجيل الأول إختيار السلالة  -2

 :لكنو تفاجئ بالجيل الناتج عن أفراد ىذه السلالة حيث أعطت الأنماط الظاىرية الموالية , بالعدد الكافي لتربيتيا
 فيزون بمواليد كثيرة وفراء أقل جودة - فيزون بمواليد كثيرة وفراء عالي الجودة          -
 فيزون بمواليد قميمة وفراء أقل جودة- فيزون بمواليد قميمة وفراء عالي الجودة          -
 .  بإستعمال التفسير الصبغي نتائج الجيل الناتج عنيابينثم ,  أن السلالة التي إشتراىا المربي مغشوشةأثبت- (أ
  (*حيث يرمز الحرف الممدود إلى الصفة السائدة*ف لمفراء   /  فا –م لممواليد /  ما :نستعمل الترميز)
 .  أنو بإمكان المربي الحصول عمى سلالة نقية لمنمط المرغوب دون إلى إعادة شرائياإشرح- (       ب

 في نص عممي موجز كيف  وضح إنطلاقا من النتائج المحصل عمييا في الجزئين الأول والثاني ومكتسباتك:الجزء الثالث 
 .تتحكم العوامل الداخمية في إنتاج الكتمة الحيوية وكيف تنتقل الصفات الوراثية

  
 

* مرغوب لنمط نقية سلالة كن بل, ......فحسب نقية كسلالة ولا .....فحسب المرغوب كالنمط تكن لا* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*   مكم امتوفيقالمادة يتمنونة اتذأ س*
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 الجميورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 وزارة التربية الوطنـيـــــــــــــــــــة                                                           مدرية التربية لولاية الوادي             

 إمتحان الفصل الثاني                                                                 ثانوية شوية الجباري بورماس  
 2019/2020 : ج م ع ت                                                             الموسم الدراسي1 :الشعبة 

  ساعة 02: العموم الطبيعية                                               المدة :التصحيح النموذجي في مادة 
 : ( نقاط05)التمرين الأول

 :( ن0.75)التعرف عمى التقنيات المرقمة -1
 .الحرث- 3التسميد - 2 ( ن0.25)السقي - 1   -

   العنوان المناسب لكل شكل-
 . صورة توضح بعض التقنيات المحسنة لمعوامل الترابية: ( ن0.5) الشكل أ- 
 .(الدفيئة)صورة توضح إحدى التقنيات المحسنة لمعوامل المناخية  :( ن0.5)الشكل ب- 
 :(ن3.25)مخطط يوضح تأثير العوامل المحسنة لإنتاج الكتمة الحيوية ورفع المردود الفلاحي- 2 
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 :   ( نقاط07) التمرين الثاني
 :الجزء الأول 

 :( ن02)إقتراح بروتوكول تجريبي مع تبرير الغرض من إستعمال كل وسيمة -1
معرضة لمضوء لعدة  (ب)بكيس أسود يمنع مرور الضوء ونترك الورقة (أ)نحضر نبات أخضر نغطي إحدى أوراقو  -

 .ساعات
 (قتل الخلايا) د لتوقيف النشاط الحيوي 5ننزع الورقتين ونضعيا في ماء ساخن لمدة  -
  د لإزالة الصبغات اليخضورية05لمدة  (يمعب دور مذيب عضوي لميخضور)ننقل الورقتين إلى كحول مغمى  -
 .(النشاء)ننقل الورقتين إلى طبق بتري يحتوى عمى ماء اليود لمكشف عن تركيب المادة العضوية  -
 :( ن01)إستنباط التحول الطاقوي الذي يمكن إظياره من خلال البروتوكول -2

 .تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كميائية كامنة في المادة العضوية
 : الجزء الثاني 

 . وجود الضوء :( ن0.5)(1)إستخرج الشرط الأساسي لحدوث التحول الطاقوي من النتائج التجريبية بالشكل  -1
 :( ن1.5)( 2)و (1)التحميل المقارن لنتائج الشكمين -2

 إحداىما في وجود لمضوء والآخر في غيابو نلاحظ 2 و1يمثل الشكل ملاحظة مجيرية لنسيج خلايا ورقتي النباتين  -
 :أن 

 يلاحظ 2 عند تكبير صانعاتيا الخضراء يلاحظ أنيالا تحتوي عمى حبيبات النشاء بينما خمية النبات 1خمية النبات  -
 لم يركب مادة عضوية بينما ركب 1أن صانعاتيا الخضراء تحتوي عمى حبيبات النشاء وىو يدل عمى أن النبات 

 .  مادة عضوية2النبات 
 في وجود الضوء يقوم النبات الأخضر بعممية التركيب الضوئي فيركب مادة عضوية عمى مستوى :الإستنتاج  -

 .الصانعات الخضراء
 :( ن02)لتوضيح الجانب المدروس من التحول الطاقوي ومقر حدوثو- 2-إلإستدلال بمعطيات الوثيقة  -3

 في غياب الضوء واليواء الطمق وبعد الكشف عن 1يتبين أنو عند وضع النبات  (2)من الوثيقة  (1)من الشكل  -
 لممادة 1وجود النشاء بإستعمال ماء اليود يلاحظ تمون الأوراق بالمون البني المصفر دلالة عمى عدم تركيب النبات 

العضوية أي عدم قيامو بعممية التركيب الضوئي وىذا ما تؤكده الملاحظة المجيرية عند تكبير بنية الصانعة 
 في الضوء واليواء الطمق 2بينما يتبين عند وضع النبات , الخضراء حيث نلاحظ أنيا خالية من الحبيبات النشوية

وبعد الكشف عن وجود النشاء يلاحظ تمون الأوراق بالمون الأزرق البنفسجي دلالة عمى تركيب مادة عضوية وقيام 
 ذلك حيث تبين إحتواؤىا عمى حبيبات 2كما تؤكد الملاحظة المجيرية لورقة النبات, النبات بعممية التركيب الضوئي

في جزيئات  (التركيب الضوئي)النشاء ومنو يقوم النبات الأخضر بتحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كميائية كامنة 
 .المادة العضوية عمى مستوى الصانعات الخضراء في وجود الضوء

 :   ( نقاط08) التمرين الثالث
 :الجزء الأول 

  ( ن0.75) :مقارنة النتائج المحصل عمييا عند السلالات الثلاث- 1
 .( من المواليد2( )1)مقارنة بالسلالة  (موليد7) أكبر عدد من المواليد  (3)و  (2)أنتجت السلالتين  -
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 (.2)عالية مقارنة بالسلالة  (3)و  (1)جودة الفراء للأفراد الناتجة عن السلالة  -
 . تنفرد كل سلالة من السلالت الثلاث بنمط ظاىري مميز عن السلالة الأخرى:الإستنتاج -
 (ن0.75 ):إقتراح فرضية تفسر سبب إختلاف النمط الظاىري لمسلالات الثلاث عن بعضيا البعض -3

 .يعود إختلاف النمط الظاىري لمسلالات الثلاث إلى إختلاف النمط الوراثي ليا -
 : الجزء الثاني 

 ( ن1) :-2-إثبات صحة الفرضية المقترحة من خلال الوثيقة - 1
أنو عند نزع نواة فيزون غير ولود ذو فراء عالي الجودة وزرعيا في بيوضة خربت - 2-يتبين من خلال الوثيقة  -

ينتج فيزون غير ولود ذو فراء عالي الجودة مماثل لمفرد المعطي لمنواة أي أن , نواتيا لفيزون ولود ذو فراء أقل جودة
النمط الظاىري لمفرد يعود إلى المعمومة الوراثية بالنواة أي إلى النمط الوراثي وبالتالي الفرضية المقترحة صحيحة 

 .(يعود إختلاف النمط الظاىري لمسلالات الثلاث إلى إختلاف النمط الوراثي ليا)
   :ثم تبيين بإستعمال التفسير الصبغي نتائج الجيل الناتج عنيا, إثبات أن السلالة التي إشتراىا المربي مغشوشة (أ-2

من خلال الجيل الناتج يتبين أن صفة مواليد كثيرة سائدة عمى صفة مواليد قميمة وأن صفة الفراء عالي الجودة سائدة  -
نتاج , لذا لا يمكن لممربي التعرف عمى نقاوة السلالة التي إشتراىا من النمط الظاىري, عمى صفة الفراء الأقل جودة وا 

ىذه السلالة لأربع أنماط ظاىرية مختمفة دليل عمى أن السلالة الأبوية غير نقية أي ىجينة فالسلالة النقية تعطي أفراد 
 ( ن1). مماثمة ليا

 ( ن2) :التفسير الصبغي -

 
 :شرح أنو بإمكان المربي الحصول عمى سلالة نقية لمنمط المرغوب دون إلى إعادة شرائيا- (ب
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يمكن لممربي الحصول عمى سلالة نقية لمنمط المرغوب دون إلى إعادة شرائيا وذلك من خلال التمقيح الذاتي لمنمط - 
ثم إنتقاء الأنماط المرغوبة في كل جيل إلى حين الحصول عمى النمط المرغوب , (كثيرة المواليد بفراء عالي الجودة)المرغوب 
التي يرغب المربي في الحصول  (ما ما فا فا)حيث يقل عدد الأفراد اليجينة في كل جين ويزداد عدد الأفراد النقية , بشكل نقي

 .( ن1)عمييا
  :الجزء الثالث 

 ( ن1.5 ):نص عممي موجز كيف تتحكم العوامل الداخمية في إنتاج الكتمة الحيوية وكيف تنتقل الصفات الوراثية- 
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                                                                           م04/03/2020 :                                                            التاريخ     .بلخير عبذ السلام  : ثاًـويت 

 ـتـاعـــ سـ02: ـذةــالوـ.                                                                       ج م ع تك 1: الوستوى

 
 

  :(ى05)التوريي الأول

  ؽٛش رؾذس فٙ خلاٚبْب .رًضم انُجبربد انخضشاء انًصذس الأٔل نهطبلخ فٙ انعبنى انؾٙ نًب رُزغّ يٍ يٕاد عضٕٚخ 

 ( .1)ٔنفٓى انعلالخ ثٍٛ يخزهف ْزِ انظٕاْش يٍ عٓخ اخشٖ َمذو نك انٕصٛمخ .عذح ظٕاْش ٔنفٓى ْزِ انظٕاْش ثذلخ يٍ عٓخ 

 

  .(ط)ٔ  (ة)ٔ (أ)ٔعهٗ انظٕاْش   . 6  إنٗ  1 عهٗ انجٛبَبد انًشلًخ ثبلأسلبو يٍ تعرف- 1

  .(ط)ٔ (ة)ٔانظبْشرٍٛ  (أ) يٍ خلال َص عهًٙ انعلالخ ثٍٛ انظبْشح بيي.ٔعهٗ يعهٕيبرك  (1)ثبلاسزعبَخ ثبنٕصٛمخ - 2

  : (ى07)التوريي الثاًي 

  ٖٕلاثشاص ثعض رمُٛبد ٔطشق رؾسٍٛ الاَزبط عهٗ يسز

 انًؾبصٛم انضساعٛخ ٔثعض الاخطبس انًؾزًهخ عهٗ 

 :انًُزٕط انضساعٙ ٔانجٛئٙ َمزشػ اسزضًبس انًعطٛبد اٜرٛخ 

انغذٔل انًمبثم رغٛش إَزبط انجطبطب ؽست كًٛخ  ٚجٍٛ :الجزء الأول*

 . انسًبد اٜصٔرٙ انًضبف 

 . يعطٛبد انغذٔل إنٗ يُؾُٗ ثٛبَٙ ترجن- 1

 . انًُؾُٗ حلل- 2

َزبئظ دساسخ   (2)يٍ انٕصٛمخ  (أ ٔ ة)ًٚضم انشكهٍٛ : الجزء الثاًي *

  .1996/1998ؽٕل كٛفٛخ اسزعًبل الاسًذح اٜصٔرٛخ ٔآصبسْب انجٛئٛخ اعشٚذ فٙ يُطمخ فلاؽٛخ خلال يٕسًٍٛ فلاؽٍٛٛ 

كًٛخ انسًبد اٜصٔرٙ 

 ( kg/ha)انًضبف ثـ 

كًٛخ انجطبطب 

 ( q/ha)انًُزغخ ثـ 

0 10 

50 20 

100 25 

150 30 

200 38 

250 30 

 * و الحياة في هادة  علوم الطبيعتاختبار الفصل الثاًي*
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NH4انُشبدس ) عضء يٍ الاسًذح اٜصٔرٛخ :هلاحظت 
+
NOرؾٕنّ ثعض ثكزٛشٚبد انزشثخ انٗ َزشاد  ( 

-
3 .  

 . انُزٛغخ انًؾصم عهٛٓب فٙ انشكم ة فسرثبسزغلانك نهشكهٍٛ أ ٔة - 1

 .   ؽهٍٛ نٓزا انًشكم اقترحانًشكم انجٛئٙ انز٘ رعشفّ ْزِ انًُطمخ  صى حذد - 2

 :(ى08)التوريي الثالث 

  فٙ إطبس رؾسٍٛ اَزبط انكزهخ انؾٕٛٚخ انُجبرٛخ ٚزى اسزعًبل يجٛذاد الاعشبة يٍ ثُٛٓب الايٛزشٔل(Amitrole ) ْٕٔ 

ٔعذ اٌ اسزعًبل الايٛزشٔل لا ٚمضٙ عهٗ الاعشبة انضبسح فمظ ثم نّ ربصٛش عهٗ اَزبط . يجٛذ اعشبة لبثم نهزٔثبٌ فٙ انًبء 

 : ٔنًعشفخ رنك َمذو نك انذساسخ اٜرٛخ . انكزهخ انؾٕٛٚخ انُجبرٛخ 

رى لٛبط انُسجخ انًئٕٚخ نُشبط انزشكٛت انضٕئٙ عُذ َجبربد انمًؼ ثعذ سبعزٍٛ يٍ انًعبنغخ  : 1 رغشثخ: الجزء الأول*

انُزبئظ انًؾصم .ؽٛش طٕال فزشح انزغشثخ ٚزى الاؽزفبظ ثبنُجبربد فٙ انضٕء .ثبلايٛزشٔل ٔعُذ َجبربد شبْذح غٛش يعبنغخ 

 ( .3)عهٛٓب يًضهخ ثبنٕصٛمخ 

 ( .3) يُؾُٛبد انٕصٛمخ حلل- 1

  فشضٛخ أٔ فشضٛبد ؽٕل رأصٛش الايٛزشٔل عهٗ قذم- 2

 . إَزبعٛخ َجبربد انمًؼ 

رى صساعخ ؽجٕة انمًؼ : 2رغشثخ : الجزء الثاًي *

انًُجزخ عهٗ ٔسق رششٛؼ يششة ثبلايٛزشٔل ثزشاكٛض 

يخزهفخ صى رى لٛبط طٕل ٔكًٛخ انٛخضٕس نُجٛزبد انمًؼ 

 .  ٕٚو يٍ انضساعخ  انُزبئظ يًضهخ ثبنغذٔل اسفه12ّثعذ 

 . َزبئظ انغذٔل حلل- 1

 َٔزبئظ انغذٔل ٔيعهٕيبرك  3 ثًعطٛبد انٕصٛمخاستذل- 2

 َزبئظ طٕل انُجٛزبد ٔانًصبدلخ عهٗ صؾخ لتفسير

 يٍ 2انسؤال)انفشضٛخ أٔ انفشضٛبد انًمزشؽخ سبثمب 

  .(انغضء الأٔل

  :الجزء الثالث *

 انًخطظ اٜرٙ ٔانز٘ ٚهخص أكولثبلاسزعبَخ ثًعهٕيبرك 

 .  انعٕايم انًؤصشح عهٗ إَزبط انكزهخ انؾٕٛٚخ انُجبرٛخ 

 . لا ٚعبد سسى انًخطظ فٙ ٔسلخ الإعبثخ  ٚكفٙ أٌ ركزت يب ٕٚافك كم سلى فمظ : هلاحظت 

 

 

 

 

  

رشكٛض الايٛزشٔل 

(mol/l ) 

طٕل انُجٛزبد 

(mm) 

كًٛخ انٛخضٕس فٙ 

 (gµ)انُجٛزبد

0 105.5 56.6 

4.10
-5 

77.5 7.3 

2.10
-4 

38.3 1.7 
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    9191-9102امس نة الدراس ية :                                 ثاهـوية : عوون امبغدادي ،خمس حوامع  .    

 ساعة 2المــــدة:       .                                               1+2 ج م ع  المس خوى:
 

 

 اهتمرين الأول:
و بشكل  لأدرىيسمح الاهلسام غير المباشر عند امكائنات الحية جنائية امطيغة امطبغية باهخلال المعوومة اموراجية من ذوية 

 ذلك هلترح المععيات امخامية : لا برازمتعابق , و جشكل امطفات ثعبيرا ميذه المعوومات اموراجية , 
اهعلاكا  DOLLYتمكن احد امباحثين في اسكتوندا من امليام بخجربة سمحت له بالحطول على امنعجة دولي  1996في س نة 

 ((1مراحل ىذه امخجربة ممثلة في اموجيلة من ذوية حنينية , 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ؟عط ميا ثعريفا أأ ـ ثعرف على امخلنية الموضحة في اموجيلة و  1

 ثوضح فيو هيف يتم الحطول على لمة من الحيوانات باس خعمال  انخب هص عوميو معووماثم ، 10ـ بالاعتماد على اموجيلة  2ـ  2

 ىذه امخلنية؟

 اهتمرين امثاني : 

ثعمل المعاعم امفورية على ضناعة امبيتزا اعتمادا على ثمرة امعماظم , مكن ىذه الاذيرة ثلل في فطل امش خاء باعخبارىا من امثمار 

 الموسمية , مكن حاول مهندسو امفلاحة امخحكم في اموحود الدائم ميذه اهثمرة و ثوفيرىا في غير مواسميا 

 الجزء الاول :

من اخل ايجاد امعلاكة بين بعظ امعوامل الخارحية و الاهخاحية منبات امعماظم , زرعت مجموعة من ىذا امنبات في ظروف 

  (01)مخخوفة , و كيست كمية المادة الجافة ) امكتلة الحيوية ( , امشروط امخجريبية و امنخائج موضحة في اموجيلة 

 و الحـــــــــياة* عتــــــــــــفي مادة  علوم الطبي اختبار  الفصل  الثاني

 01الوثيقت 

 10اموجيلة 

2 1

 

3 
4 

5 

6

 

7
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 ـ أأ ـ ثعرف على امعوامل الخارحية المؤثرة على الاهخاحية في ىذه امخجارب 

 هخاج المس تمر نوعماظمملا   ـ ب ـ حدد امعريلة الأنجع     

 2ثم في امخجربة  1في امخجربة Lux 16140 الاهخاحية عند شدة اضاءة  ـ أأ ـ اس خررج امعامل الذي يحدد 2

 ـ ب ـ حدد مفيوم امعامل المحدد   
  امثاني:الجزء 

يخضع الاهخاج امكمي و امنوعي نوكتلة الحيوية نذلك الى عوامل داذوية و من اخل ايجاد امعلاكة بين ىذه امعوامل و الاهخاحية 

 هلترح عويم الدراسة امخامية : 

حتميز بثمار ضغيرة ذات يملك امفلاح سلامخين من امعماظم الاولى محوية حتميز بثمار هبيرة ذات هضج سريع و امثاهية مس خوردة 

حراءامفلاح  أأحد مهندسي امفلاحة  هضج بعيء, هطح محمد تهجين بين امسلامخين نوحطول على سلالة حتميز بثمار هبيرة ذات  با 

 حتميز بثمار ضغيرة ذات هضج بعيء اذذ امفلاح بنطيحة محمد فتحطل على سلالة .) كابلة نوخرزين لمدة ظويلة ( هضج بعيء 

 ؟  1ـ ما الذي يمكن اس خنتاخو من هخائج الجيل  1

 فيما بينها تحطل امفلاح على امنخائج امخامية :  1ـ بعد مطامبة افراد الجيل  2

 ذات هضج سريع ضغيرةثمار    21     ثمار ضغيرة ذات هضج بعيء    272

 ذات هضج سريع هبيرة ثمار     29           ثمار هبيرة ذات هضج بعيء    91

 امنخائج؟ ميذه ضبغيا ثفسيرا كدمأأ ـ 

خابخم دعم ؟ بينهم فيما المرغوبة امطفات ذو امثاني الجيل أأفراد مطامبة من امناتجة اموراجية الأنماط ما  -ب  خدول مس خعملا ا 

 اموراثي  امضرب

وضح بمرعط امعوامل المؤثرة على اهخاج امكتلة الحيوية و هيفية ، ين أأ بالاعتماد على ما ثوضوت اميو من الجز الجزء امثامث : 

 تحسينها نوحطول على منخوج حيد 

 

 موحوظة :  

  (ضا،ص)نرمز مطفة املد بالحرف  

 (با، ب)نرمز مطفة امنضخ بالحرف 

  بامتــــــــــــــــــــــوفيق مع تمنيــــــــــــاتي                                              

 
 1الوثيقت 
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   2020  / 2019 ج ع تالمستوى:                                                                                                                                                  المدية بني سليمانــــ بلعالم محمد ثانوية الشهيد 

 سا(   02تان )ــدة: ساعــــــــــــلمــا         2020/  03   /03       الطبيعيةفي مادة العلوم   ثانيالاختبار ال                                                                                

 ط انق 05  :التمرين الأول 

   ، ةإنتاجيتها بطرق عد  نحاول دائما تحسين  ف زراعية،ال حاصيل المتعتمد تغذيتنا على إنتاج 
 
مة في  تعتمد على معرفتنا لشروط الوسط المتحك

  
 ها.نمو 

 
 تعر   -1

 
 .(9( إلى )1مة من ) ف على البيانات المرق

ر على إنتاج الكتلة الحيوية النباتية. ا علميا اكتب نص   مكتسباتك وباستغلال الوثيقة، من -2  
 
 تتكلم فيه عن عوامل المحيط التي تؤث

 ط انق 06 :التمرين الثاني    

   ملوحة التربة 
 ز الأملاح في التربة نتيجة ـارتفاع تركي وهيد أراضينا الزراعية. مشكلة تهد 

 
اك التسميد  ) لعدة أسباب طبيعية أو بشرية ،فيها مهاتر

 . تهإنتاجي ل  فتق  ، القمحكعلى المحاصيل الزراعية  تؤثر سلبامستويات معينة تصبح قطع الأشجار..(. وفي ، الري المفرط، المفرط

 :  الجزء الأول 

ونقيس  الناتجة النباتات    ننزع وبعد شهرين  .Znز الزنك  ـتركي عدا ، مثاليةمتماثلة و  مناخية وترابيةشروط ذات أوساط   08ور القمح في نزرع بذ

 (.01فنحصل على نتائج الوثيقة ) ،وزنها الجاف

 30 20 10 05 03 0.5 0.1 0.0 )ملغ( Zn عنصرتركيـز  ( 01الوثيقة ) 

 760 1280 1450 1390 1380 970 930 910 وزن المادة الجافة )ملغ( 

نا  ،Znز  ـكيايعبر عن تغيرات الوزن الجاف بدلالة تر  النتائج إلى منحنى بيانيترجم  على ورقة مليمترية،  -1  
لتركيز الأمثل  ا عليه  معي 

 والإنتاجية الأعظمية. 

 ، رغم  Znز المنخفضة ل ـ  ـالإنتاجية في التراكي عفض  علل  -2
 
 وماذا تعتبر هذه التراكيز في هذه الحالة؟ الأخرى. كل الشروط   رتوف

ر سبب  -3  
أكثـر مثاليةيصبح بكميات  Znرغم أن  ،Znالإنتاجية في التراكيز العالية لـ  تراجع اقترح فرضية تفس   .و

 :الجزء الثاني

 مثالية شروط مناخية وترابيةذات بذور القمح في أوساط  تع ر  ، ز  اتر الملوحة على نمو النباتـبتأثيفي أحد الدراسات الجامعية المتعلقة 

يت طول فترة التجربة بمحاليل ملحية لـ وبعد الإنتاش . ومتماثلة ق 
  شهرين تقريباوبعد   متزايدة التراكيز.  NaClس 

 
وقيس طولها   النباتات عت ز  ن

 (.02الوثيقة )شكلي  فكانت النتائج الموضحة في ها، وكمية اليخضور )الكلوروفيل( في أوراق

 20 10 05 0.0 غ/ل   NaClالمحلول الملحي ل ـ   تراكيـز

 13.83 14.89 16.11 16.67 للساق )سم(  النمو الطولي متوسط 

  .: جدول يوضح تأثير الملوحة على النمو الطولي للساقلشكل )أ( ا

 ( 02الوثيقة ) 

en
cy

-e
du

ca
tio

n.
co

m
/e

xa
m

s

1as.ency-education.com



 

 20 10 05 0.0 غ/ل   NaClتراكيـز المحلول الملحي ل ـ  

 0.04 0.04 0.05 0.07 في الأوراق )مادة غضة/ملي مول(  اليخضور   كميةمتوسط 

   : جدول يوضح تأثير الملوحة على كمية اليخضور المركب في الورقة.( بالشكل ) 

افر لا يكون دائما مفيد لرفع الإنتاجيةالمعدني التسميد  صحة العبارة " أثبت(، 02نتائج الوثيقة ) باستغلال -1   الو
نا مدى صحة  ". مبي 

 فرضيتك. 

اثية باستغلال معلوماتك حول تأثير  -2 تأثير الملوحة على إنتاجية   لتفادياقترح حلولا   ،على إنتاج الكتلة الحيوية العوامل التربية والور

 نبات القمح في بلادنا.

 ط ا نق 08.5  :التمرين الثالث

اثيفقر الدم المنجلي  صلبة  الشكل   منجلية فتصبحذات هيموغلوبين غير عادي  بكريات حمراءبه  يصيب الملايين ويتميـز المصاب  مرض ور

ومعاناة قد تسبب الموتَ، خصوصا عند  للطحال وآلاما   والتهابامسببا مشاكل تنفسية  ،فينشأ نقص حاد ومزمن في عددها  .وسهلة الإتلاف

)أليل   Hbs)أليل هيموغلوبين عادي( إلى   Hbaفتتحول من الشكل   ، في الأمشاجالهيموغلوبين   مورثةعن خلل يمس هذا المرض الأطفال. ينتج 

 .التكاثرهيموغلوبين غير عادي(. ثم تتوارثها الأجيال الناتجة عن  

   : الجزء الأول 

ر ( مخطط01تمثل الوثيقة )  
 (.متماثل ظاهري  نمط) أيضاهي  السليمة  قريباتهبأحد سليم من فقر الدم المنجلي نتائج زواج رجل ا يفس 

 
  . (بنائهما )الجيل الأول(لأ مشاجهما و لأ و  للزوجينالأنماط الوراثية )المخطط   لتكمل .Hbsو  Hbaالأليلين   سيادةحدد  -1

 
 ع  )لا ت

رسم   د 

 المخطط... إنما أعده ملصقا مع ورقة الإجابة(. 

 ظهور النمط الوراثي الممرض(.  لأسبابلأسباب انتشار هذا المرض )أي  فرضيتاناقترح   -2

 الجزء الثاني:  

  طفل مصاب  :همأفراد،   أربعةأنجبا و  الوالدان سليمان ولهما قرابة دم .مماثلةعائلة  أفراد  حالة للتأكد من صحة الفرضيات المقدمة ندرس 

وتزوجت   .بعضهم مصابفولدت أطفالا   بابن عمهاتزوجت البنت الكبـرى  بلوغ ال. عند سليمون وكلهم لد و   بنت أخرى ثم ثم بنت ثم ، )مات(

ابة برجل لكن عندما تزوجت  .بعضهم مصاببابن خالتها فأنجبت أبناء  الثانية  كلهم أبناء   أنجبت   ،بعد وفاة الأول  بالعائلة لا تربطه قر

 . في نسله بعد عدة أجيال  ظهر المرض ، لكن  أبناء سليمينله   فأنجبت لا تقربه في الدم وتزوج الولد بامرأة سليمة   . ن و سليم

 حالات ظهور المرض في الجيل الثاني.   قارن  -1

  بَ  -2
ــــ  ن  ي  ــــ  باستدلال علميـ   ،يعتمد على ظاهرة التكاثر )الانقسام المنصف والإلقاح(أن انتشار مرض فقر الدم المنجلي ــــــــ كنمط ظاهري ـــــــ ـ

 ذلك زواج القرابة. ثم بين الفرضية الأكثر وجاهة.  ويعزز 

 : أعط خلاصة تبدي فيها رأيك، حول سبل إنجاب أجيال سليمة من الأمراض الوراثية.الجزء الثالث

 ن لتنظيم الورقة المزدوجة ونظافتها  0.5ملاحظة: تمنح 

 ــــ بالتوفيق للجميع ــــ
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 ح النموذجي:التصحي

 ن 05  :التمرين الأول

، امتصاص تربة )جذور، أملاح معدنية، محلول معدني2CO(  .3 .)(. غاز 2ضوء )شمس، طاقة ضوئية(.  )(. 1: )البيانات -1

دفيئة  (.7.  )بيةاعوامل تر(. 6) .عوامل مناخية(. 5.  )حرارة )أشعة تحت حمراء لمن طالع الكتاب المدرسي((. 4) .(النسغ الناقص

 ن2=  8× 0.25 . ، أملاح معدنية()تسميد، سماد معدني NPKأسمدة كيميائية (.8.  )عة محمية()بيت زجاجي، بيت بلاستيكي، زرا
 ن 0.5 . التحكم فيها وطرق الخارجية المؤثرة على إنتاج الكتلة الحيوية النباتية العواملرسم تخطيطي يوضح  :(9) 

 : النص العلمي -2

وكيف يكمن  تتعلق إنتاجية النبات الأخضر بعوامل الوسط الذي يعيش فيه، التي تسمى عوامل خارجية. فما هي هذه العوامل    
 ن 0.25   زيادة الإنتاج ؟ التحكم فيها بهدف 

عن طريق  الغذائية المعدنيةعناصرها  منهاتستمد  كما، )دعامة لها( بجذورها في التربة مثبتةعيش النباتات الزراعية ت     
الفيزيائية )بنيتها الحبيبية  خواصهاوالعضوية فيها( والمعدنية  نسب العناصرالتركيب الكيميائي للتربة )إذن ف .الامتصاص الجذري

الكائنات الحية المحللة والممعدنة للمواد العضوية ( وتكاثر نمو إمكانية مدى خواصها البيولوجية )و...( نفاذيتهاوتماسكها ومساميتها و
. وتسمى هذه وبالتالي على إنتاجيتها ا ونوعا،كمللمحلول المعدني الامتصاصية  تهاقدرجذور وعلى النمو حتما على سيؤثر 

 ن 01 .تربيةال عواملبالالخصائص 

التركيب الضوئي الضروري لبنائها الحيوي ب القيام  من، لتتمكن الهواءفي  للأعلى خصوصا، راقوالأوسيقان التنمو بينما        
إضاءة الوسط وحرارته ستؤثر حتما على شدة التركيب الضوئي الجوي و 2COاللازم للنمو وبالتالي زيادة الإنتاجية. إذن فنسبة 

 ن 01 .المناخية العواملبى هذه العوامل زادت الإنتاجية. وتسم )في حدود مثلى( هاوبالتالي على إنتاجية النبات. حيث كلما زادت قيم

 ،البعيد عن حده الأمثلهو الأشد نقصا أو  أهميةلكن العامل الأكثر  .مجتمعةهذه العوامل النباتية ب تتأثر الإنتاجية، الواقع في       
 .امحدد عاملا لذا يسمى مثلى. رغم أنها في قيم العوامل الأخرى حده لتأثير يحد من زيادة الإنتاجية بلأنه 

نهتم .. حيث بالدفيئات... والعوامل المناخية التسميدو بالحرثبية ايجب تحسين العوامل التر المنتوج الزراعي تحسينفل  إذن        
 ن 0.25   .مهما كان قيمة العوامل المحدد برفعخصوصا 

 ن 06 :التمرين الثاني    

 :الجزء الأول

 .ن 0.5=  2×  0.25التركيز الأمثل: الإنتاجية الأعظمية و    ن 0.25العنوان:     ن 0.75الرسم:    : البيانيالمنحنى  -1

 
 من زيادة الإنتاجية. فحدتمن تأثير باقي العوامل، رغم أنها في قيمها المثلى.  الحدأدى ضعف تراكيز الزنك إلى  التعليل: -2

 ن 1=  2×  0.5 .بالعامل المحددفي هذه الحالة  هالذا نسميو
 ن 0.5 فبدل أن تزيد في الإنتاجية فإنها تؤثر سلبا عليها. .للنبات سامةللزنك تصبح  العاليةالتراكيز  اقتراح فرضية: -3

 : الثاني الجزء
 إثبات صحة العبارة:  -1

ح الشكل )أ( أن ي      عرقلةؤدي إلى القمح. أي ت نمو نبات تباطؤؤدي إلى تملوحة الوسط، زيادة أي  NaClتركيز محلول  زيادةوض ِّ

 ن 0.5 النشاط المرستيمي وتطاول الخلايا في منطقة الاستطالة.

 تقليلإلى  فيؤدي. أي تقليل تركيبه الأوراقاليخضور في  كميةؤدي إلى تقليل ي NaClتركيز محلول  زيادة)ب( أن الشكل وضح وي   

 ن 0.5 .لحدوث ذلكلأنه ضروري  التركيب الضوئي شدة 

، فترتفع ملوحتها مسببة تدريجيا  الأملاح المعدنية في التربة بتراكميسمح الزائد عن حاجة النبات  المفرطالتسميد المعدني فإذن     
 مقللاوبهذا يصبح .وتطاول الخلايا( )النشاط المرستيمي للنمو الهام لبناء الحيوي ضعف ا وبالتاليالتركيب الضوئي في  اضعف

 ن 0.5فالعبارة صحيحة. . رفعهامن  نتاجية بدلالإل

 ن 0.5 .يمكن اعتبار الإضافات العالية للأسمدة إضافات سامة للنبات. فالفرضية صحيحة ومنه

 
 ن1=  2×  0.5 اقتراح حلول لتفادي آثار الملوحة: -2
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 زيادة الملوحة: الاقتصاد في استعمال الأسمدة المعدنية وماء الري، المحافظة على الغطاء النباتي... لمنع •

 استعمال أخرى مقاومة للملوحة طبيعيا لمعالجة التربة المالحة.مقاومة للملوحة. : إنتاج سلالات نباتية زراعية هاتأثير لتقليلو •

 ن 08.5  التمرين الثالث:

 الجزء الأول: 
 ن Hbs. 01سائد على الأليل  Hbaالأليل  تحديد السيادة: -1
  تحديد الأنماط الوراثية:    

   Hbs// Hba :الإبن الثاني  . Hbs// Hbsالإبن الأول:     .  Hbsالبويضات:     .  Hbsالنطاف:       .  Hba//Hbsالأم: 

 ن Hba//Hba  .02الإبن الرابع: (.    Hbs//Hbs)وتقبل الإجابة   Hbs//Hbaالثالث: الإبن 

 ن 01=  2×  0.5اقتراح الفرضيتان:  -2
 : سلوك الصبغيات خلال تشكل الأمشاج )الافتراق الحر( وخلال الإلقاح ) التلاقي الحر(. 1ف

 : زواج الأقارب.1ف

 الجزء الثاني:
 في حال يكونون بعدد أكبر . لكن )نسل الولد بعد عدة اجيال( زواج الأباعد ومنالقرابة زواج  منيولد الأبناء المصابون  المقارنة: -1

 ن 01=  2×  0.5 .زواج القرابة
 ن 01 : زواج القرابة يزيد في احتمال الإصابة بفقر الدم المنجلي.الاستنتاج

 الاستدلال العلمي:  -2

وآخرين Hba// Hbaأو  Hbs// Hbaأفرادا سليمين بنمطين وراثيين  أعطىالسليمة Hbs// Hbaزواج أفراد أن نلاحظ  •

 خلال الانقسام المنصف بحريةومعها الأليلات الصبغيات المتماثلة لخلايا الفرد  افتراقما يدل على Hbs// Hbsمصابين 

وهذا يؤكد  .متنوعة وراثيا وظاهرياأفرادا  تشكلت، فت بحرية الإلقاحخلال مجددا  تلتقيثم  .وراثيا متنوعةأمشاجا  تفتشكل
 ن 0.5   في انتشار المرض عبر الأجيال.دور الظاهرتين 

 التعزيزيوهذا يؤكد الدور  باعد.مع ظهوره في زواج الأ عالي،احتمال ظهور المصابين في زواج الأقارب أن ونلاحظ  •
 ن 0.5 لزواج القرابة في انتشار المرض.

احتمال ظهور  لأن .وجاهة الثانية تقلل الثانية الملاحظة الأولى تؤكد وجاهة الفرضية الأولى. بينما الملاحظة: الفرضيتين وجاهة
 ن 0.5   .باعد ممكن ولو بنسب أقلمصابين في زواج الأ

 
 الجزء الثالث: 

 النظر بغضج أفراد يحملون الأليلات الممرضة معا، اوزتقليل فرص  يتطلببأمراض وراثية  مصابينإنجاب أطفال  تقليل : خلاصة
 الأمر،بأهمية  الواسعة التوعيةتكلفتها. مع  وتقليلللفحوصات الطبية الجينية بالغة  أهميةغيابها. لذا يجب إعطاء  أوابة القروجود عن 

 ن 01   أمر اجتماعي معقد.قارب الأ بينوخصوصا لأن الزواج 
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 الجمهوريةالجزائريةالديمقراطيةالشعبية

 -وادي ليلي -ثانوية الرائد زغلول يوسفمديرية التربية لولاية تيارت

 2020-2019:للتعليمالثانويالموسم الدراسيلثلاثي الثانيالثاني ل الاختبار

 جذع مشترك علوم                             المستوى: السنة الأولى: الشعبة
 سا 02 :المدةعلومالطبيعةوالحياة                                               :مادة

 ن(05)الأول تمرينال
 

 تمثل الوثيقة التالية  مراحل احدى التقنيات المستعملة في التكاثر الخضري عند البطاطا

 

 (7الى  1من )تعرف  على هذه التقنية ثم  حدد المراحل الأساسية لها   .1

 .نصا علميا توضح فيه مختلف التقنيات المستعملة من أجل إكثار النباتات المرغوبة اكتب .2

 (: ن 7)التمرين الثاني 

 ه العوامل نقدم الدراسة التالية:ذيتأثر إنتاج الكتلة الحية بعدة عوامل منها العوامل الداخلية، لمعرفة كيفية تأثيره

 الجزء الأول:
أراد أحد الفلاحين زراعة البطاطا فذهب إلى السوق حيث وجد عدة سلالات من بينها سلالة كبيرة الدرنات قليلة العدد و 

 .أخرى صغيرة الدرنات كثيرة العدد فاشتراهما 

 . ما الغاية التي يخطط  لها الفلاح من وراء شرائه لهاتين السلالتين ؟ و كيف يتحقق من نقاوة السلالتين  .1

 .لفلاح بمصالبة بالسلالتين فتحصل على سلالة بطاطا كبيرة الدرنات قليلة العددقام ا

؟ ثم وضح كيفية الحصول عليها باستعمال الصبغيات مستعملا الرموز حول سيادة و تنحي الصفتينماذا تستنتج  .2
 لصفة عدد الدرنات   " *  الحرف"  حا  "  أو  " ح " لصفة حجم الدرنات     *  الحرف"  عا  "  أو  " ع:التالية 

 
 

 اقلب الصفحة½                                                                                            
 
 

en
cy

-e
du

ca
tio

n.
co

m
/e

xa
m

s

1as.ency-education.com



 
 الجزء الثاني:

قام الفلاح بمصالبة أفراد الجيل الأول فيما بينها 
 :فتحصل على النتائج الموضحة في الجدول التالي 

 
أحسب نسبة كل نمط ظاهري لأفراد الجيل  .1

 ؟ الثاني

 قدم تفسيرا صبغيا للنتائج المحصل عليها. .2

 علل إجابتك.. له الفلاح ؟ حدد النمط الوراثي المفيد من الناحية الاقتصادية ماذا تستنتج بخصوص ما كان يخطط .3

  :(ن 8)التمرين الثالث 

 :  الجزء الاول

 .في إطار تحسين إنتاج الكتلة الحيوية في نظام زراعي طبيعي يلجأ الفلاح إلى تزويد التربة بالأسمدة 

 الأسمدة المعدنية و الأسمدة العضوية.قارن في جدول بين  .1

 حدد متى تكون الأملاح المعدنية عاملا محددا ؟ثمأعط مفهوما دقيقا للعامل المحدد  .2

 : الجزء الثاني

أثبتت الدراسات العلمية أن تأثير العوامل المناخية لا يكون ثابتا في كل الأحوال مما سمح بتطور ملحوظ للزراعة داخل 
يمثل . خلال السنوات الأخيرة لأنها تسمح بمراقبة بعض العوامل التي تتحكم في إنتاجية الكتلة الحيوية البيوت البلاستيكية

 .     ـ نتائج هذه الدراسات 1الشكلان ـ أ ـ و ـ ب ـ من الوثيقة ـ 

 

 

 

 

 

 ما هي المعلومة المستخلصة من كل من الشكلين ـ أ ـ و  ـ ب ـ ؟ .1

 .للظاهرة المدروسة في نفس الوقت عاملين محددين  CO2 حدد متى تكون شدة الاضاءة  و نسبة ـ أ ـ   من الشكل .2

 .و العامل المحدد( الكتلة الحيوية ) استخرج العلاقة بين الإنتاجية  .3

 الجزء الثالث:

 .ة ويانجز مخطط تحصيلي حول تأثير  العوامل الخارجية على انتاج الكتلة الحي 

                                                        2/2 

 عدد افراد الجيل الثاني النمط الظاهري

 4562 بطاطا كبيرة الدرنات قليلة العدد

 1513 . بطاطا كبيرة الدرنات كثيرة العدد

الدرنات قليلة العدد بطاطا صغيرة  1519 

 505 بطاطا صغيرة الدرنات كثيرة العدد

 1الوثيقة ـ 
ـ
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 الإجابة النموذجية

 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط( 5) التمرين الأول 
رقم 

 الجواب

العلامة  الجواب
 مجزئة

العلامة 
 كاملة

 الافتسال الدقيق : التعرف  على هذه التقنية -1-
 : لهاتحدد المراحل الأساسية 

 المراحل تسميتها

 1 قطع البراعم النامية لدرنة البطاطا )فسائل(

 2 وضع الفسائل في أنابيب اختبار معقمة تحتوي على وسط زراعي ملائم

 3 بعد شهر تتشكل تبتة صغيرة كاملة

 4 قطع النبتة الجديدة الى أجزاء صغيرة )فسائل جديدة(

 5 مرة اخرىنقل الفسائل الجديدة الى انابيب اختبار 

 6 بعد شهر تتشكل عدة نبتات صغيرة كاملة

ترك النبتات الصغيرة تتطور الى نبتات كبيرة بالغة )لمة نباتية( ثم 
 نقلها الى الدفيئة 

7 

 

0.5 
 
 
 
 
 

0.25*7 

 
 

 

 
 

2.25 

 

 

 : النص علمي -2-
هي التقنيات فما .تقنياتالتكاثرالخضريمنأجلإكثارالنباتاتالمرغوبةيلجأالمزارعونإلىاستعمال

 المستعملة في هذا الميدان  ؟

زراعة المرستيم و  ،تتمثل في الافتسال الدقيق التقنيات المستعملة في هذا الميدان  
 زراعة البروتوبلازم

 جزءمنالنبات يتمعزل:الافتسالالدقيق
ونزرعهفيأنبوبمعقمبعدأنيصبحنبتةنقطعهونزرعهفيأنابيبأخرىبرعميحتويعلىفسيلة()
. 
 زراعةالمرستيم 

 الكنب( لكتلةالخلويةوونزرعهفيأنبوبمعقموبعدتشكلاعزلالخلاياالمرستيميةلبرعميتم:

 نقطعهونزرعهفيأنابيبأخرى.)

 تجريدها من ثم  تفكيك خلايا نباتية جد عادية و متمايزةيتم : زراعةالبروتوبلازم
قادر على الانقسام )خلية جنينية   بروتوبلازمللحصول على  جدارها الهيكلي

 .نقطعهونزرعهفيأنابيبأخرى )الكنب( لكتلةالخلويةونزرعهفيأنبوبمعقموبعدتشكلا(

من أجل إكثار النباتات المرغوبة يلجأ المزارعون إلى استعمال تقنيات التكاثر الخضري     
 وهي الافتسال الدقيق،زراعةالمرستيم و زراعة البروتوبلازم
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 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط( 7)التمرين الثاني 

رقم 
 الجواب

العلام الجواب
ة 

 مجزئة

العلام
ة 

 كاملة

ل:
لأو

ء ا
جز

ال
 

 

 : الغاية التي يخطط  لها الفلاح من وراء شرائه لهاتين السلالتين -1-
 الدرنات كثيرة العددالحصول على سلالة بطاطا كبيرة 

 : يتحقق من نقاوة السلالتين

قام بزرع السلالتين و تركها للتأبير الذاتي لعدة أجيال ) جيلين على الأقل ( فإذا كانت 
صفة هاتين السلالتين نقية فإنها ستعطي في كل جيل أفراد متشابهة فيما بينها و 

 مشابهة للسلالة الأبوية
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 : حول سيادة و تنحي الصفتينالاستنتاج -2-
 : كبيرة الدرنات /  قليلة العددالصفات السائدة 

 صغيرة الدرنات /  كثيرة العدد:  الصفات  المتنحية 

 : ضيح كيفية الحصول على النتائج باستعمال الصبغياتتو
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 : حساب نسبة كل نمط ظاهري لأفراد الجيل الثاني -1-
 : 56.32=  8099(/100×4562)نسبة البطاطا كبيرة الدرنات قليلة العدد % 

   : 18.68=  8099(/100×1513)نسبة البطاطا كبيرة الدرنات كثيرة العدد% 
   : 8099(/100×1519)نسبة البطاطا صغيرة الدرنات قليلة العدد  = 

%18.75 
  : 06.23=  8099(/100×505)نسبة البطاطا صغيرة الدرنات كثيرة العدد % 
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 : بغي للنتائج المحصل عليهاالصتفسير  ال -2-
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 : الاستناج بخصوص ما كان يخطط له الفلاح -3-
الفلاح على السلالة التي كان يريدها و هي سلالة بطاطا كبيرة الدرنات كثيرة حصل 
 العدد

 حاحا عع:ديد النمط الوراثي المفيد من الناحية الاقتصاديةتح
 لانه نقي: التعليل
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  :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط( 8)الثالثالتمرين
رقم 

 الجواب

العلامة  الجواب
 مجزئة

العلامة 
 كاملة

ل:
لأو

ء ا
جز

ال
 

 : المقارنة بين الأسمدة المعدنية و الأسمدة العضوية -1- 
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هو العامل الذي يكون بعيد عن حده الأمثل والذي يحد من تأثير  : تعريف العامل  المحدد -2-
 العوامل الأخرى.

 . إذا كانت أقل من عتبة النمو:محدداتكون الأملاح المعدنية عاملا 
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 : المعلومة المستخلصة من كل من الشكلين ـ أ ـ و  ـ ب ـ -1-
  الشكل ـ أ ـ : تكون الإنتاجية ) الكتلة الحيوية ( أفضل في إضاءة مثلى و نسبة

 في الوسط . CO2أمثل من تركيز 

 ـ : تكون الإنتاجية ) الكتلة الحيوية ( أفضل عند إضاءة مثلى و درجة  الشكل ـ ب
 حرارة مثلى .
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 : من الشكل ا( (للظاهرة المدروسةعاملين محددين  CO2 تكون شدة الاضاءة  و نسبة  -2-
  50000 تكون شدة الاضاءة عاملا محدد اذا كانت اقل من lux  

  تكون نسبة CO2  0.16 عاملا محدد اذا كانت اقل من% 

 
1 
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 : العلاقة بين الإنتاجية ) الكتلة الحيوية ( و العامل المحدد -3-
  ، حرارة ، إضاءة ( تتغير شدة التركيب الضوئي بتغير العوامل المناخيةCO2 و )

في كل مع ذلك فإن الدراسات العلمية أثبتت أن تغير العوامل المناخية لا يكون ثابتا 
 الأحوال .

 . بغياب العامل تتوقف عملية التركيب الضوئي و إذا نقص حد من شدة الظاهرة 
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ث:
ثال
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ا

 

  
 

 : ةويمخطط تحصيلي حول تاثير  العوامل الخارجية على انتاج الكتلة الحي

تحسين إنتا  الكتلة الحيوية

ال وامل ال ا جية الم   ة    انتا  الكتلة الحيوية

ال وامل المنا يةال وامل الت ابية

الح  

التسميد

الس  

ا ضاءة

الح ا ة 

co2ت كي  

تحسين ال صا  
الف يا ية الكميا ية 

و البيولوجية 
للت بة 
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